
 

НА РК ф.р-137, оп.1, т.1,2 Облсуд КАО за 1920-1938 гг., ед.хр.460. 
 

Дело по обвинению священника Зеленецкой церкви в антисоветской 
агитации. (апрель 1924 - июль 1924 гг.) 176 листов. 
 

ПОПОВ СТЕФАН МИХАЙЛОВИЧ 
 

 

"В Областной Суд 
 

Слушательницы Устьсысольского Педтехникума п/т (повышенного типа - 
А.М.) Поповой Раисы Степановны 
 

Заявление 
 

В виду болезненного состояния здоровья моего отца Степана Михайловича 
Попова, находящегося в доме предварительного заключения, прошу 
отпустить его на поруки впредь до суда в с.Зеленец, (домой). 
Поручителями являются нижеподписавшиеся лица: 
Просительница Р.Попова (п/п - А.М.). 
 

Поручители: гражданка г.Устьсысольска М.И.Бронникова, гражданин 
Киберской волости Сысольского уезда состоит в должности ветврача 
М.М.Попов /Зав. Вет. Отд. ОЗУ/ (Попов Модест Михайлович, брат 
обвиняемого - А.М.). 
 

Мы поручители под судом и следствием не состоим 
М.И.Бронникова (п/п - А.М.). 
Попов (п/п - А.М.). 
 

1924 года 3 апреля". 
 

(Наискосок отмечено: "На распоря. уис 3/IV 24 г. Дерябов?" п/п - 
неразборчива - А.М.). 
 

*** 

 

" В Обсуд, области Коми 
 

Заключённого в Обдомзак Стефана Попова, из села Зеленца. 
 

По делу о выселении меня из дома прошу вызвать на суд на 8-е Мая, в 
качестве свидетеля фельдшера Зеленецкого учаска (фамилию не помню), 
занявшего мою квартиру по моём выходе. Прошу также сообщить время, 
когда я могу ознакомиться с следсвенным своим делом. 
 

1924 г. 4 Мая. Обдомзак. С.Попов" (п/п - А.М.). 
 

(наискосок отмечено: "На распоряж. зос 6/V 24 г." п/п - неразборчива - 
А.М.). 
 

*** 

 

ПРОТОКОЛ 
 

Предъявления законченного следственного производства и вручение 
обвинения. 
 

Мая 7 1924 года г.Устьсысольск 



 

Я, Член Областного Суда Области Коми на основании 246 ст.Уг.Пр.Код. 
вручил обвинением священника Зеленецкой Церкви Попова Степана 
Михайловича по 69, 119 и 114 ст. УК, Поповой Л.А. и Лыюровой Агнии 
Кирилловны по 114 ст. УК, при чём по их о том просьбе было Поповым 
предъявлено и всё законченное следственное производство по делу N 171 
и разъяснено, что, они, обвиняемые имеют право в течении 72 часов с 
сего дня срока возбудить ходатайство Судом по поводу произведённого 
следствия, набрать защитника и дополнить список свидетелей и экспертов. 
При этом обвиняемый заявил, что он никаких ходатайств не возбуждает. 
 

Обвиняемые: - С.Попов (п/п - А.М.) 
 

Член Обсуда - Дерябов? (п/п - А.М.) 
 

*** 

 

В Областной Суд Устьсысольской Автономной Области "Коми" 
 

Гр-н Зеленецкой Волости село Зеленца и прочие деревни 
 

ЗАЯВЛЕНИЕ 
 

Нижеподписавшиеся на сем заявлении граждане возбуждаем перед обсудом 
ходатайство. Не найдет ли обсуд возможным отпустить хотя бы до 
разбирательства суда священника Зеленецкой волости Стефана Михайловича 
Попова для совершения обрядов Церковных. Все подписавшиеся граждане от 
религии не можем отказаться, потому без священника остаться нам очень 
не приятно и не желательно. Священник Попов провокацией против 
советской власти не занимался, а на оборот напрягал все свои силы к 
поддержании сов. власти. Священник Попов за совершение треб не 
назначал плату, а каждый верующий платил по возможности. Еще раз 
просим обсуд отпустить Попова на поруки нижеподписавшихся граждан 
Зеленецкой волости. Апреля 20 дня 1924 года. 
 

Константин Ладанов, Григорий Безносов, за их за себя Иван Петрунев, 
Егор Безсонов, Панфил Ладанов, Анна Ладанова, Кузьма Лыюров, Матрена 
Лыюрова, Кристина Ладанова, Агрепена Ладанова, Анастасия Ладанова, 
Дорофей Ладанов, Федор Ладанов, Варсонофий Ладанов, Мария Ладанова, 
Василий Ладанов, Евдокия Ладанова, Василий Михайлов, Евдокия 
Михайлова, Варвара Михайлова, Алексан Михайлов, Петр Ладанов, Анна 
Ладанова, Михаил Ладанов, Алексей Ладанов, Надежда П. Лыюрова, Роман 
Ладанов, Елена Ладанова, за их расписался и за себя Александр Ладанов, 
Евдокия Петровна Ладанова, Февронья Порошкина, Семен Пальшин, Аграфена 
Ладанова, Минодора Изъюрова, Фелагея Пальшина, Парасковья Пальшина, 
Григорий Изъюров, Иван Фальшин, Афанасий Ладанов, Димитрий Ладанов, 
Федор Ладанов, Андрей Юшков, Прокофий Лыюров, Димитрий Лазарев Юшков, 
Осип Ефремов Юшков, Марпида Степановна Юшкова, Василий Лыюров, Панфил 
Фомин Лыюров, Алексей Порошкин, Егор Васильев Лыюров, Алексей 
Петрунев, Иван Русанов, Василий Степанович Ладанов, Александр 
Петрунев, Анна Ивановна Петрунева и Анна Павлова Петрунева, Андрей 
Павлович Ладанов, Серапима Ладанова, П.А.Порошкин, Илья Петрунев, 
Архип Ладанов, Анна Ладанова, Иван Русанов, Степан Юшков, Андреян 
Ладанов, Савватий Ладанов, Григорий Осипов Ладанов, Андрей Семенович 
Русанов, Андрей Коданев, Елена Юшкова, Егор Камбалов, Стефан Лыюров, 
Петр Камбалов, Василий Михайлович Лыюров, Иван Михайлович Лыюров, 
Юшков Игнатий Григорьевич, Илья Игнатьевич, Анастасия Никифоровна 
Юшкова, по неграмотности за Анну и за себя расписалась, Николай 
Лыюров, Василий Потолицын, Анна Егоровна Лыюрова, Алексей Степанович 
Потолицын, Григорий Филипов Порошкин, Василий Филиппов Порошкин по 



негамотности подписался, Анна Безсонова, Евгения Кузьминична 
Потолицына по неграмотности Анна Семенова Безсонова за себя, Иван 
Николаев Порошкин, Егор Висарионов Лыюров по неграмотности расписался 
и за себя Яков Русанов, Афанасья Камбалова, Анна Камбалова, Александра 
Потолицына по неграмотности Зиновья, Меланья, Степа, Кесарь Камбалов, 
Федор Васильевич Камбалов по негамотности, Василий Камбалов, Егор 
Алексеев Камбалов, Клавдия Степановна Лыюрова неграмотный, Анна 
Семеновна Лыюрова неграмотный, Любовь Лыюрова, Димитрий Камбалов, 
Евдокия Камбалова по неграмотности Иван Алексеевич Камбалов, Вера 
Родионовна Порошкина, Коданев Венедикт, М.И.Камбалов, Яков Распутин, 
Кирилл Федорович Распутин, Александра Юшкова, Илья Федоров Распутин, 
Михаил Петров Педьков, Наталья Ивановна Распутина, Васса Стефанова 
Камбалова, Агния Ивановна Педькова за нее расписался А.Камбалов, 
Виктор Наумов Мельников, Самуил А.Распутин, Михаил Емельянович Юшков, 
Тимофей Наумович Мельников, Василий Никонович Юшков, Иван Егорович 
Игнатов, Софья Федоровна Педькова, Иван Васильев Конаков, Осип 
А.Игнатов, Устинья Кузьминична Игнатова за него расписался, Евдокия 
Изъюрова, Парасковья Петровна Распутина за него расписался Павел 
Конаков, Наталья Изъюрова, Илья С.Игнатов, Анна Игнатова, Александр 
Петров Игнатов, Евдокия Кондратьевна Игнатова по неграмотности 
росписался Павел Конаков, Николай Васильевич Игнатов, Семен Егоров 
Игнатов, Агния Игнатова, Василий Конаков, Павел Конаков, Илья 
Евгеньевич Богданов, по неграмотности расписуюсь Яков Ефимович 
Распутин, Федор Ладанов, Агафья Потолицына, Евдокия Потолицына, 
Колпаков Михаил Лукич, Викентий Трофимович Распутин, Семен Лыюров, 
Андриан Лыюров, Иван Лыюров, Алексей Лыюров по неграмотности 
расписалась жена Марья Лыюрова, Анна Тепина, Матрена Потолицына, Егор 
Иванов, Григорий Изъюров, Степан Харитонович Меньшиков, Егор Андреевич 
Распутин, Иван Харлампиевич Меньшиков, Флегонт Флегонтов Распутин, 
Пантилеймон Изъюров, Яким Ст. Распутин, Сидор Яковлев Распутин 
расписался по неграмотности Александр Изъюров, Григорий Яковлев 
Распутин, Филипп Меньшиков, Александр Михайлович Распутин, Петр 
Андреевич Распутин, Харитон Распутин за их и за себя Тимофей Распутин, 
Илья Степанович Распутин, Яков Распутин, Егор Петрунев, Иван Распутин, 
Димитрий Платонович Изъюров по неграмотности расписался Изъюров 
Василий, Григорий Полин, Иван Распутин, Агрепина Архиповна Ладанова, 
Анна Изъюрова, Иван Григорьевич Изъюров по неграмотности подписался за 
отца Изъюрова, По неграмотности Иосифа Савельевича Полина подписалась 
Полина Е., В.А.Распутин, В.Д.Изъюров, Пантилеймон Михайлович Изъюров 
по неграмотности его и за себя расписался Павел Иванович Изъюров, Анна 
Изъюрова, Александр Полин, Петр Изъюров, Алексей Изъюров, Никита 
Распутин, Анна Изъюрова, Александра Бессонова по личной просьбе 
расписался Василий Безсонов, Русанова Анемподита, Безсонов Фома по 
негамотности Лыюров Евгений, Парасковья Русанова, Роман Русанов, 
Екатерина Петрунева, Владимир Сорвачев, Петрунев Василий Михайлович, 
Михаил Димитриевмч Петрунев, Парасковья Порошкина, Анна Петрунева, 
Манефа Петрунева по неграмотности расписался Анна Петрунева, Максим 
Лаврентьевич Юшков, Марфа Юшкова, Иполит Юшков, Елена Юшкова, Кирилл 
Конаков по неграмотности личной просьбе расписался Егор Безсонов, 
Самуил Васильевич Конаков, Парасковья Дементьевна Конакова, Агния 
Петрунева, Трофим Вахов Петрунев, Устинья Матвеевна Петрунева, 
Петрунева Парасковья Трофимовна по неграмтности Петрунев Карп Никтитч, 
Михаил Корнилович Ладанов по неграмотности их расписался Петрунев 
Георгий, Марина Петрунева, Андриян Петрунев, Матрена Петрунева, 
Лукерья Петрунева по неграмотности личной просьбе расписался Василий 
Петрунев, Сергей Иваов Изъюров, Александра Лыюрова, Всеволод Никитич 
Ефремов, Матрена Григорьевна Ефремова, Дмитрий Петрунев, Анна 
Трофимовна Изъюрова, Семен Михайлович Изъюров, Пелагия Игнатьевна 
Изъюрова, Макар Тимофеевич Изъюров, Иван Степанович Изъюров по 
неграмотности их расписался В.Изъюров, Егор Изъюров, Иван Изъюров, 



П.Изъюров, Нина Изъюрова, Александра П.Изъюрова, Ефросинья Ивановна 
Изъюрова, Петр Распутин, Игнатий Емельянов Изъюров, Евдоким Изъюров, 
Степан Савельев Полин, Анна Полина, Иван Полин, Игнатов Иван, Филипп 
Кузьмич, Марья Фирстовна, Дарья Васильевна, Акулина , Лазарь Распутин, 
Николай Павлович. (Не все фамилии и имена удалось разобрать - А.М.). 
 

*** 

 

1924 года февраля 3 дня. Мы, нижеподписавшиеся верующие Богоявленского 
Зеленецкого православного религиозного общества, Сысольского уезда, 
заявляем, что причтовые дома построены нами служителям культа для 
бесплатного пользования, так как для нас было выгоднее обезпечить их 
готовыми домами, чем платить квартирные деньги. Безплатные квартиры 
таким образом служили пособием к получаемому от граждан волости (- по 
вере все православные христиане). Мы пользуемся трудами церковных 
служителей и без церковных треб не можем оставаться. Поэтому наш долг 
обезпечить своих служителей церкви квартирами безплатными, т.е. за 
себя ходатайствовать - об освобождении от платы за занимаемые причтом 
квартиры. В крайнем случае, согласно устава общества верующих (III, 
7), вынуждены через своих уполномоченных производить сборы на этот 
предмет (изв. ЦИК от 7 Апреля 1923 года N 98), вынуждены будем за свои 
трудовые дома уплачивать вновь свои трудовые гроши. 
 

Викентий Петров Изъюров - 49 лет, 
Кикония Изъюрова - 37 лет, 
Трофим Андреевич - 66 лет, 
Анна Изъюрова - 50 лет, 
Иван Изъюров - 52 лет, 
Вера Изъюрова - 45 лет, 
Агния Изъюрова - 30 лет, 
Иван Прокопьевич Изъюров - 32 лет, 
Анна Ивановна Изъюрова - 32 лет, 
Павел Иванович Изъюров - 33 лет, 
Анна Михайловна Изъюрова - 30 лет, 
Анна Николаевна Полина - 60 лет, 
Григорий Полин - 45 лет, 
Ульяна Николаевна Изъюрова - 50 лет, 
Евдокия Изъюрова - 21 лет, 
Платонида Изъюрова - 21 лет, 
Изъюрова Агрипина Ивановна - 20 лет, 
Изъюров Матвей - 40 лет, 
Изъюрова Анна - 30 лет, 
Наталья Ладанова - 45 лет, 
Изъюров Василий Степанович - 37 лет, 
Изъюрова Евдокия, 
Анна Изъюрова - 38 лет, 
Елена Дмитриевна Ладанова - 36 лет, 
Петр Якимович Изъюров, 
Анна Петровна Изъюрова - 20 лет, 
Анна Никифоровна Изъюрова, 
Никифор Степанович Изъюров, 
Петр Павлов Распутин, 
Распутин Никита Андрианов - 36 лет, 
Иосиф Савин Полин - 45 лет, 
Иван Степанович Полин - 55 лет, 
Иван Федоров Полин - 47 лет, 
Евдокия Родионова Распутина - 47 лет, 
Василий Афанасьев Распутин - 19 лет, 
Григорий Изъюров - 70 лет, 
Анна Изъюрова - 60 лет, 



Димитрий Изъюров - 35 лет, 
Иван Изъюров - 45 лет, 
Анна Амосовна - 56 лет, 
Анна Стефановна - 52 лет, 
Анна Трофимовна - 25 лет, 
Дмитрий Стефанов Изъюров - 57 лет, 
В. Изъюров - 18 лет, 
Семен Михайлов Изъюров, 
Анна Леготовна Изъюрова, 
Изъюров Иван Михайлов - 20 лет, 
Изъюрова Агния Ивановна - 19 лет, 
Изъюров Алексей Степанович - 32 лет, 
Изъюров Игнатий Емельянов - 55 лет, 
Марфа Алексеевна Изъюрова - 59 лет, 
Макар Тимофеевич Изъюров - 57 лет, 
Изъюрова Евдокия Алексеевна - 53 лет, 
Степан Федорович Изъюров - 55 лет, 
Екатерина Андреевна Изъюрова - 50 лет, 
П.Изъюров - 35 лет, 
Александра П. Изъюрова - 27 лет, 
Николай Степанович Меньшиков - 29 лет, 
Назар Павлович Распутин - 54 лет, 
Акулина Федоровна Полина - 50 лет, 
Филипп Кузьмич Игнатов - 67 лет, 
Марья Филипповна Игнатова - 20 лет, 
Иван Игнатов - 23 лет, 
Филипп Н. Полин - 39 лет, 
Надежда Ивановна Полина - 30 лет, 
Марья Федоровна Кунгурова - 39 лет, 
Полин Егор Никандрович - 22 лет, 
Полин Василий Ник. - 25 лет, 
Трофим Полин - 55 лет, 
Ирина Ладанова - 42 лет н/г, 
Евдокия Сергеевна Распутина - 39 лет н/г, 
Пелагия Семеновна Петрунева - 33 лет н/г, 
Павел А. Петрунев - 34 лет, 
Парасковья Варсонофьева Изъюрова - 37 лет, 
Елена Степановна Распутина - 20 лет, 
Агния Игнатова - 33 лет, 
Моисей Степанов Распутин - 76 лет, 
Аграфена Ф. Распутина - 38 лет, 
Марпид Васильев Изъюров - 49 лет, 
Ирина Дмитриевна Распутина - 37 лет, 
Афанасий Иванов Игнатов - 23 лет, 
Пелагия Якимовна Распутина - 59 лет, 
Александра Петровна Распутина - 32 лет, 
Помаида Лаврентьевна Распутина - 69 лет, 
Александра Кузьминична Распутина - 36 лет, 
Любовь Ефимовна Распутина - 37 лет н/г, 
Игнатова Агния - 25 лет, 
Александр Михайлович Распутин - 42 лет, 
Семен Модестович Распутин - 51 лет, 
Егор Андронников Распутин - 34 лет, 
Мария Назаровна Распутина - 26 лет, 
Ксения Семеновна Меньшикова - 49 лет, 
Матрона Митрофановна Распутина - 30 лет, 
Анна Федоровна Распутина - 37 лет, 
Анастасия Федоровна Изъюрова - 53 лет, 
Тимофей Яковлев Распутин - 21 лет, 
Яков Иванов Распутин - 66 лет, 



Агния Распутина - 22 лет, 
Александра Полина - 68 лет, 
Корнило Полин - 77 лет, 
Пелагия Федоровна Распутина - 60 лет, 
Ирина Александровна Распутина - 40 лет н/г, 
Егор Флегонтов Распутин - 46 лет, 
Фекла Семеновна Распутина - 47 лет, 
Ольга Ивановна Распутина - 26 лет, 
Агния Егоровна Распутина - 18 лет, 
Димитрий Григорьевич Распутин - 25 лет, 
Мария Григорьевна Меньшикова - 34 лет н/г, 
Филипп Меньшиков - 38 лет, 
Александр Никоноров Изъюров - 30 лет, 
Еким Степанов Распутин - 28 лет, 
Алексей Осипович Распутин - 40 лет, 
Васса Степанова Распутина - 60 лет, 
Анна Степановна Распутина - 36 лет, 
Евдокия Распутина - 19 лет, 
Алексей Иванович Распутин - 19 лет, 
Анна Петрунева - 32 лет, 
Лука Кузьмин Игнатов - 46 лет, 
Викентий Распутин - 48 лет, 
Лука Ст. Конаков - 70 лет н/г, 
Яков Ефим. Распутин - 51 лет н/г, 
Константин Ефимович Распутин - 48 лет н/г, 
Алексей Ефимович Распутин - 54 лет н/г, 
Иван Семенович Богданов - 36 лет, 
Терентий Богданов - 50 лет, 
Иван Макаров Лыюров - 66 лет, 
Стефан Ардалионов Камбалов - 40 лет, 
Григорий Николаевич Камбалов - 27 лет, 
Иван Николаевич Камбалов - 30 лет, 
Семен Николаевич Камбалов - 35 лет, 
Николай Васильев Камбалов - 63 лет, 
Дмитрий Алексеевич  - 25 лет, 
Павел Ладанов - 30 лет, 
Михаил Алексеев Распутин - 25 лет, 
Степан Лазарев Конаков -  19 лет, 
Дмитрий Лазарев Конаков - 28 лет, 
Константин Ар. Камбалов - 48 лет, 
Анна Васильевна Мельникова - 40 лет н/г, 
Марина Петровна Изъюрова - 60 лет н/г, 
Дмитрий Андреевич Изъюров - 36 лет, 
Анастасия С. Изъюрова - 32 лет, 
Пелагия Андреевна Юшкова - 25 лет, 
Василий Алексеев Игнатов - 50 лет, 
Евдокия Петровна Игнатова - 50 лет н/г, 
Николай Игнатов, 
Илья Игнатов - 42 лет, 
Семен Конаков Игнатов - 72 лет н/г, 
Кирик Лукич Игнатов - 39 лет н/г, 
Михаил Семенов Игнатов - 36 лет, 
Григорий Распутин - 24 лет, 
Андрей Изъюров - 38 лет, 
Петр Игнатов - 23 лет, 
Наталья Фирстовна Игнатова - 24 лет, 
Павел Васильев Конаков - 33 лет, 
Василий Вас. Конаков - 48 лет, 
Модест Иванов Изъюров - 32 лет н/г, 
Никита Изъюров - 55 лет, 



Семен Распутин - 75 лет н/г, 
Спиридон Демидов Распутин - 73 лет, 
Александра Юшкова - 33 лет н/г, 
Дмитрий Петрович Педьков - 42 лет, 
Иван Алексеев Игнатов - 43 лет, 
Анастасия Осиповна Игнатова - 47 лет, 
Александра Игнатова - 18 лет, 
Михаил Игнатов - 24 лет, 
Педьков - 48 лет н/г, 
Катерина Педькова - 43 лет, 
Марья Мельникова - 18 лет н/г, 
Александр Наумов Мельников - 51 лет, 
Анна Павловна Мельникова - 58 лет, 
Дмитрий Афанасьевич Распутин - 51 лет н/г, 
Екатерина Филиповна Распутина - 45 лет н/г, 
Фекла Дмитриевна Распутина - 27 лет, 
Мирон Распутин - 53 лет н/г, 
Наталья Распутина - 22 лет, 
Антонина Распутина - 38 лет н/г, 
Иван Распутин, 
Михаил Юшков - 25 лет, 
Агния Юшкова - 25 лет, 
Агния Распутина - 26 лет, 
Марья Распутина - 27 лет, 
Тимофей Мельников - 62 лет н/г, 
Настасия Мельникова - 61 лет н/г, 
Мария Юшкова - 25 лет, 
Агния Юшкова - 21 лет, 
Юшков Василий - 20 лет, 
Соломея Калистратовна Педькова - 40 лет н/г, 
Матрена Педькова - 31 лет н/г, 
Анна Педькова - 93 лет н/г, 
Аграфена Кирилловна Игнатова - 43 лет н/г, 
Михаил Кириллович Педьков - 22 лет, 
Карпида Педькова - 50 лет, 
Елена Степановна Распутина - 20 лет н/г, 
Агния Ивановна Педькова - 30 лет н/г, 
Александра Ивановна Камбалова - 21 лет, 
Васса Камбалова - 54 лет н/г, 
Василий А. Камбалов - 42 лет, 
? Григорьев Камбалов - 69 лет н/г, 
Егор Камбалов - 33 лет, 
Роман Стахеевич Лыюров - 60 лет, 
Алексей Лыюров, 
Николай Камбалов - 20 лет, 
Егор Камбалов - 63 лет, 
Николай Лыюров - 20 лет, 
Василий Афанасьевич Лыюров - 26 лет, 
Камбалов Василий Егорович - 21 лет, 
Вера Порошкина - 22 лет, 
Марфа Изъюрова - 53 лет, 
Агния Лыюрова - 35 лет, 
Евдокия Камбалова - 34 лет, 
Ульяна Лыюрова - 69 лет, 
Димитрий Васильев Камбалов - 66 лет, 
Анна Васильевна Камбалова - 58 лет, 
Степан Кесарев Камбалов - 31 лет, 
Агния Николаевна Камбалова - 32 лет, 
Александра Филипповна Потолицына - 24 лет, 
Василий Алексеевич Потолицын - 26 лет, 



Иустина Алексеевна Камбалова - 39 лет, 
Иван Никифоров Лыюров - 40 лет н/г, 
Марьяна Прокопьевна Лыюрова - 43 лет н/г, 
Егор Васильев Камбалов - 65 лет н/г, 
Андрей Иванов Камбалов - 64 лет н/г, 
Юлия Иванова Камбалова - 31 лет, 
Феодосья Прокопьевна Камбалова - 55 лет, 
Петр Павлов Камбалов - 25 лет, 
Павел Иванов Камбалов - 54 лет, 
А. Потолицын - 47 лет, 
Василий Потолицын - 57 лет, 
Агния Потолицына - 51 лет, 
Евдокия Петровна - 22 лет, 
Семен Безсонов - 53 лет, 
Анна Безсонова - 55 лет, 
Параскева Безсонова - 28 лет, 
Наталья Камбалова - 26 лет, 
Наталья Лыюрова - 30 лет, 
Игнатий Юшков - 50 лет, 
Евдокия Юшкова - 45 лет, 
Егор Камбалов - 40 лет, 
Григорий Осипов Ладанов - 65 лет, 
Савватий Антонов Ладанов - 55 лет, 
Анастасия Николаевна Ладанова - 53 лет, 
Андрей Григорьев Ладанов - 20 лет, 
Павел Григорьев Ладанов - 17 лет, 
Еким Григорьев Ладанов - 23 лет, 
Семен Диомидов Ладанов - 75 лет н/г, 
Анастасия Егоровна Ладанова - 70 лет н/г, 
Афимья Анисимовна Ладанова - 73 лет н/г, 
Филисата Ивановна Ладанова - 48 лет н/г, 
Агния Сопроновна Ладанова - 31 лет н/г, 
Агафия Лазаревна Петрунева - 41 лет н/г, 
Илья Семенов Петрунев - 66 лет н/г, 
Михаил Ильич Петрунев - 18 лет, 
Илья Филиппов Ладанов - 37 лет, 
Екатерина Васильевна Русанова - 52 лет, 
Семен Павлов Русанов - 54 лет, 
Андрей Семенов Русанов - 26 лет, 
Григорий Андреевич Ладанов - 18 лет, 
Улита Ильина Ладанова - 44 лет, 
Наталья Андреевна Ладанова - 35 лет, 
Егор Варнавич Ладанов - 43 лет, 
Пелагия Федоровна Ладанова - 33 лет, 
Прокопий Федоров Юшков - 80 лет н/г, 
Марк Прокопьев Юшков - 48 лет н/г, 
Анастасья Григорьева Юшкова - 46 лет н/г, 
Анна Витальевна Ладанова - 30 лет н/г, 
Архип Яковлев Лыюров - 38 лет, 
Анна Ивановна Петрунева - 63 лет н/г, 
Анна Павловна Петрунева - 21 лет, 
Устинья Ладанова - 68 лет н/г, 
Ефросинья В. Ладанова - 37 лет, 
Ефросинья Алексеевна Русанова - 46 лет н/г, 
Иван Русанов - 51 лет, 
Василий Степанович Ладанов - 21 лет, 
Аграфена Ладанова - 50 лет н/г, 
Анфиса Игнатьевна Ладанова - 58 лет н/г, 
Варвара Васильевна Ладанова - 45 лет н/г, 
Степан Захарьевич Ладанов - 47 лет н/г, 



Андрей Ефимович Лыюров - 19 лет, 
Василий Зотиков Лыюров - 19 лет, 
Петр Исмаилов Лыюров - 18 лет, 
Устин Иванов Ладанов - 28 лет, 
Ксения Измаиловна Ладанова - 26 лет н/г, 
Агния Пахомова Петрунева - 48 лет н/г, 
Алексей Петрунев - 60 лет, 
Евдокия Лыюрова - 32 лет н/г, 
Михаил Никифоров Петрунев - 34 лет н/г, 
Марфа Иванова Петрунева - 29 лет н/г, 
Анастасия Вапусева Петрунева - 29 лет н/г, 
Никифор Семенов Петрунев - 68 лет н/г, 
Иван Никифоров Петрунев - 19 лет, 
Мария Никифорова Петрунева - 21 лет, 
Анастасия Пар. Ладанова - 39 лет, 
Серафима Григ. Ладанова - 47 лет, 
Мария Васильева Ладанова - 22 лет, 
Аврам Ладанов - 52 лет н/г, 
Елисей Федоров Ладанов - 70 лет н/г, 
Ирина Антонова Ладанова - 65 лет н/г, 
Анна Захарьевна Ладанова - 22 лет н/г, 
Фекланидия Андронникова Ладанова - 60 лет н/г, 
Егор Миронович Ладанов - 24 лет, 
Анна Алексеевна Ладанова - 28 лет, 
Никифор Иваов Ладанов - 38 лет, 
Елена Павловна Юшкова - 40 лет, 
Исаак Лыюров - 62 лет, 
Пелагия Семеновна Лыюрова - 62 лет н/г, 
Модест Лукич Лыюров - 33 лет н/г, 
Аграфена Ильина Лыюрова - 44 лет нюг, 
Василий Лыюров, 
Емельян Федоров Юшков - 66 лет н/г, 
Катерина Никитична Юшкова - 42 лет н/г, 
Ефим Климентьевич Лыюров - 80 лет н/г, 
Настасья Степановна Лыюрова - 56 лет н/г, 
Иван Ефимович Лыюров - 22 лет, 
Марпида с. Юшкова - 36 лет н/г, 
Алексей А. Юшков - 77 лет н/г, 
Агния Егорвна Порошкина 47 лет, 
Анна Алексеевна Порошкина - 27 лет, 
Павел Гаврилов Лыюров - 30 лет, 
Матрена Яковлева Лыюрова - 28 лет, 
Анна Стефанова Порошкина - 63 лет, 
Марья Васильевна Юшкова - 34 лет, 
Анна Ивановна Порошкина - 26 лет, 
Степан Федорович Порошкин - 55 лет, 
Андрей Ефремов Юшков - 18 лет, 
Андрей Андреевич Юшков, 
Анна Захаровна Юшкова - 49 лет, 
Дмитрий Лазарев Юшков - 70 лет, 
Пелпгия Васильевна Лыюрова - 43 лет, 
Анна Ивановна Порошкина - 60 лет, 
Епраксия М. Порошкина - 38 лет, 
Петр Андреевич Порошкин - 38 лет, 
Семен Родионов Ладанов - 43 лет, 
Акулина Никифоровна Ладанова - 38 лет, 
Анна Ивановна Лыюрова - 63 лет, 
Евдокия Стефановна Порошкина - 20 лет, 
Григорий Федоров Порошкин - 28 лет, 
Евдокия Ивановна Порошкина - 23 лет, 



Егор Иванович - 42 лет, 
Пекланида Киндиновна Лыюрова - 37 лет, 
Федор Карпов Порошкин - 54 лет, 
Митрофан Лыюров - 62 лет, 
Павел Лыюров - 48 лет, 
Егор Васильев Лыюров - 58 лет, 
Дарионтьев Лыюров - 52 лет, 
Агния Миронова Порошкина - 37 лет, 
Анна Алексеевна Порошкина - 17 лет, 
Пелагия Васильевна - 18 лет, 
Василий Никифоров Лыюров - 57 лет, 
Анна Андреевна Петрунева - 32 лет, 
Александра Панфиловна Ладанова - 21 лет, 
Анна Егоровна Ладанова - 39 лет, 
Марфида Дмитриевна Юшкова - 45 лет, 
Стефанида Леонтьевна Порошкина - 55 лет, 
Агния Емельяновна Порошкина - 51 лет, 
Порошкин Дмитрий Иванович - 21 лет, 
Дарья Софроновна Лыюрова - 30 лет, 
Степанида Ефремовна Лыюрова - 50 лет, 
Анна Федорова Лыюрова - 33 лет, 
Марья Семеновна Лыюрова - 67 лет, 
Евгений Иванов Лыюров - 36 лет, 
Спиридон Степанов Порошкин - 54 лет, 
Степан Федоров Юшков - 32 лет, 
Анна Петровна Юшкова - 21 лет, 
Авраам Григорьев Юшков - 54 лет, 
Анна Авраамовна Юшкова - 21 лет, 
Николай Федорович Юшков - 27 лет, 
Евдокия Афанасьевна Юшкова - 24 лет, 
Анна Павловна Юшкова - 63 лет, 
Николай Иванович Лыюров - 47 лет, 
Мария Софроновна Лыюрова - 39 лет, 
Иван Николаевич Лыюров - 17 лет, 
Григорий Сазонович Михайлов - 37 лет, 
Александра Савватиевна Михайлова - 30 лет, 
Петр Иванов Лыюров - 60 лет н/г, 
Мария Григорьевна Лыюрова - 30 лет н/г, 
Александра Лыюрова, 
Павел Петрович Лыюров - 36 лет, 
Афанасья Дмитриевна Лыюрова - 35 лет, 
Григорий Семенов Юшков - 58 лет н/г, 
Феланья Софроновна Юшкова - 55 лет н/г, 
Василий Григорьев Юшков - 27 лет, 
Ирина Григорьевна Юшкова - 20 лет, 
Федор Алексеев Юшков - 65 лет н/г, 
Катерина Павловна Юшкова - 62 лет н/г, 
Феодосий Софронович Михайлов - 34 лет, 
Анна Митрофановна Михайловна - 34 лет, 
Василий Симонов Юшков - 42 лет, 
Наталья Стефановна Юшкова - 40 лет, 
Мавура Ареповна Юшкова - 60 лет, 
Елена Ильнишна Юшкова - 22 лет, 
Наталья Амосовна Михайлова - 45 лет, 
Парасков Лавретов Михайлов - 18 лет, 
Степанида Лыюрова - 18 лет н/г, 
Афимия Лыюрова - 43 лет н/г, 
Яков Максимов Лыюров - 28 лет, 
Надежда Петровна Лыюрова - 27 лет, 
Максим Афинькеев Лыюров - 53 лет, 



Наталья Михайловна Лыюрова - 34 лет, 
Анна Максимовна Лыюрова - 18 лет, 
Иван Киприянович Безсонов - 20 лет, 
Вонифатий Иванов Пальшин - 62 лет, 
Степан Вонифатьев Фальшин - 19 лет, 
Пелагия Ареповна Фальшина - 50 лет, 
Иван Максимов Порошкин - 50 лет, 
Иван Иванов Порошкин - 22 лет, 
Александр Иванов Порошкин - 17 лет, 
Июлия Андреевна Порошкина - 46 лет, 
Акулина Васильевна Пальшина - 34 лет, 
Афанасий Ладанов - 64 лет, 
Евдокия Афанасьевна Ладанова - 71 лет, 
Фекла Ивановна Ладанова - 61 лет, 
Мария Никоновна Изъюрова - 30 лет, 
Агрепина Андронниковна Ладанова - 30 лет, 
Иван Иванов Пальшин - 53 лет, 
Екатерина Анисимовна Пальшина - 48 лет, 
Мария Ивановна Пальшина - 20 лет, 
Агния Ивановна Пальшина - 17 лет, 
Павел Пальшин - 43 лет, 
Марфа Мелехиновна Пальшина - 40 лет, 
Федор Уарович Ладанов - 60 лет, 
Матрена Харитоновна Ладанова - 57 лет, 
Михаил Федоров Ладанов - 20 лет, 
Семен Иванов Пальшин - 50 лет, 
Февронья Родионовна Порошкина - 65 лет, 
Порошкин Михаил Филиппов - 21 лет, 
Порошкина Александра Акинтьевна - 22 лет, 
Ладанов Иван Логинов - 28 лет, 
Ладанова Анна Павловна - 25 лет, 
Марья Гурьяновна Ладанова - 54 лет, 
Анна Андреевна Пальшина - 20 лет, 
Пелагия Ивановна Пальшина - 46 лет, 
Евдокия Кирилловна Пальшина - 23 лет, 
Алексей Ладанов - 37 лет, 
Евдокия Ладанова - 38 лет, 
Марфа Герасимова Ладанова - 64 лет, 
Герман Яковлев Ладанов - 67 лет, 
Егор Васильев Пальшин - 32 лет, 
Василий Иванович Пальшин - 67 лет, 
Наталья Петровна Пальшина - 67 лет, 
Марина Семеновна Пальшина - 28 лет, 
Егор Иванович Пальшин - 61 лет, 
Алеконида Пальшина - 53 лет, 
Екатерина Федоровна Пальшина - 26 лет, 
Пальшин Иван Матвеевич - 27 лет, 
Парасковья Николаевна Пальшина - 53 лет, 
Анна Алексеевна Пальшина - 26 лет, 
Агния Наумовна Пальшина - 40 лет, 
Андриян Матвеев Пальшин - 39 лет, 
Русанов Николай Ефремович - 27 лет, 
Анна Андреевна Русанова - 24 лет, 
Дмитрий Афанасьев Ладанов - 77 лет, 
Степан Филлипович Ладанов - 30 лет, 
Матрона Евлалеева Ладанова - 27 лет н/г, 
Анна Филиппова Ладанова - 39 лет н/г, 
Анна Ефремовна Ладанова - 37 лет, 
Данил Наумов Ладанов - 37 лет, 
Марфа Калистратовна Изъюрова - 35 лет, 



Петр Наумов Ладанов - 35 лет, 
Матрена Максимовна Ладанова - 40 лет, 
Феофил Егорович Ладанов - 62 лет, 
Анна Александрова Ладанова - 17 лет, 
Евдокия Петровна Ладанова - 24 лет, 
Анна Петровна Лыюрова - 31 лет, 
Калистрат Павлов Изъюров - 69 лет, 
Татьяна Ладанова - 60 лет, 
Елена Ефремовна Ладанова - 47 лет, 
Роман Павлов Ладанов - 67 лет, 
Анна Федоровна Ладанова - 63 лет, 
Елена Васильевна Ладанова - 27 лет, 
Алексей Романов Ладанов - 30 лет, 
Афанасия Ладанова - 26 лет, 
Матрона Анисимовна Лыюрова - 37 лет, 
Кристина Климонтовна Ладанова - 61 лет, 
Марья Егоровна Ладанова - 37 лет, 
Аграфена Михайловна Ладанова - 25 лет, 
Анастасия Егорова Ладанова - 19 лет, 
Антонина Герасимовна Ладанова - 19 лет, 
Василий Дорофеев Ладанов - 33 лет, 
Авдотья Ивановна Ладанова - 23 лет, 
Дорофей Прокопьев Ладанов - 68 лет, 
Феодора Никифоровна Ладанова - 56 лет, 
Пелагия Дорофеевна Ладанова - 18 лет, 
Петрунева АННА - 27 лет, 
Петрунев - 68 лет, 
Федор Ладанов - 19 лет, 
Мария Ладанова - 45 лет, 
Варсонофий Ладанов - 45 лет, 
Конаков Александр Вонифатьевич - 24 лет, 
Конакова Клавдия Леонтиевна - 25 лет, 
Ладанова Аграфена Леонтиевна - 25 лет, 
Иван Гаврилов Русанов - 57 лет, 
Русанова Мария Семеновна - 50 лет, 
Русанов Лукиян Гаврилович - 50 лет, 
Юшков Константин Дмитриевич - 22 лет, 
Ладанова Евдокия Аврамовна - 19 лет, 
Иван Федоров Безсонов - 49 лет, 
Агния Петровна Юшкова - 29 лет, 
Анна Кирилловна Безсонова - 26 лет, 
Николай Иванов Безсонов - 18 лет, 
Иван Вонифатьев Конаков - 30 лет, 
Лыюров Иван, 
Лыюрова Катерина, 
Анна Павловна Конакова - 27 лет, 
Распутина Агния Димитриевна - 49 лет, 
Распутина Александра Андреевна - 20 лет, 
Распутина Мария Андреевна - 17 лет, 
Педькова Павла - 39 лет, 
Безсонов Мирон - 45 лет, 
Безсонова Дарья - 43 лет, 
Безсонов Василий - 20 лет, 
Ефремов Леонтий - 50 лет, 
Ефремова Матрена - 47 лет, 
Иван Юшков - 17 лет, 
Марфа Никитична Юшкова - 54 лет, 
Сватов Осип - 45 лет, 
Сватова Мария - 43 лет, 
Петрунева Катерина - 63 лет, 



Ефремова Парасковья - 35 лет, 
Петрунева Анна - 24 лет, 
Петрунева Капа - 68 лет, 
Петрунева Павла - 67 лет, 
Василий Михайлович Петрунев - 17 лет, 
Петрунев Михаил Вахович - 65 лет, 
Марфида Калистратовна Петрунева - 20 лет, 
Клавдия Ипатьевна Петрунева - 20 лет, 
Трофим Вахов Петрунев - 56 лет, 
Устинья Матвеевна Петрунева - 54 лет, 
Екатерина Яреповна Петрунева - 63 лет, 
Андрей Феоктистов Порошкин - 43 лет, 
Анна Ивановна Порошкина - 44 лет, 
Параскева Дмитриевна Петрунева - 54 лет, 
Александр Петрунев - 17 лет, 
Варвара Алексеевна Петрунева - 21 лет, 
Алексей Петрунев - 56 лет, 
Михаил Петрунев - 37 лет, 
Парасковья Петрунева - 38 лет, 
Распутин Сусан - 59 лет, 
Петрунева Елена - 67 лет, 
Лыюрова Авдотья - 61 лет, 
Лыюрова Катерина - 23 лет, 
Петр Петрунев - 17 лет, 
Дарья Конакова - 30 лет, 
Андриан Сорвачев - 30 лет, 
Конаков Макарий - 45 лет, 
Конакова Татьяна - 42 лет, 
Петрунева Манефа - 69 лет, 
Петрунева Парасковья - 64 лет, 
Федосеева Анна - 19 лет, 
Сорвачев Павел - 69 лет, 
Сорвачева Катерина - 65 лет, 
Сорвачева Агния - 31 лет, 
Параскева Безсонова - 19 лет, 
Безсонова Марфида - 43 лет, 
Сорвачева Агния - 38 лет, 
Лыюров Федор - 66 лет, 
Конакова Агния - 78 лет, 
Русанов Анемподистр - 62 лет, 
Парасковья Антоновна - 57 лет, 
Евгения Лыюрова - 46 лет, 
Аграфена Русанова - 46 лет, 
Лыюрова Клавдия - 27 лет, 
Андреева Татьяна - 33 лет, 
Безсонова Июлия - 57 лет, 
Безсонова Наталия - 23 лет, 
Безсонова Наталья - 27 лет, 
Русанов Павел - 76 лет, 
Юшков Илья - 24 лет, 
Безсонов Михаил - 21 лет, 
Безсонов Зот - 50 лет, 
Безсонова Вера - 41 лет, 
Юшкова Елена - 57 лет, 
Конакова Надежда - 46 лет, 
Конаков Степан - 53 лет, 
Конакова Авдотья - 48 лет, 
Русанов Егор - 39 лет, 
Русанова Анна - 36 лет, 
Русанов Алексей - 45 лет, 



Русанов Прокопий - 42 лет, 
Русанова Парасковья - 33 лет, 
Русанов Петр - 76 лет, 
Русанов Ефрем Иванов - 57 лет, 
Русанова Анна Кирилловна - 54 лет, 
Русанов Дмитрий - 24 лет, 
Русанова Степанида - 56 лет, 
Русанова Марпида - 18 лет, 
Русанов Козьма - 42 лет, 
Русанова Татьяна - 35 лет, 
Русанов Степан - 35 лет, 
Русанова Анна - 24 лет, 
Русанов Даниил - 72 лет, 
Русанова Наталья - 30 лет, 
Порошкина Агния - 22 лет, 
Русанова Евдокия - 26 лет, 
Порошкин Прокопий - 39 лет, 
Полин Никита - 60 лет, 
Полина Ефимья - 58 лет, 
Сватова Ольга - 70 лет, 
Полин Стефан - 33 лет, 
Полина Наталья - 25 лет, 
Полин Федор - 25 лет, 
Полина Евдокия - 19 лет, 
Русанов Семен - 40 лет, 
Русанова Апполинария - 67 лет, 
Русанова Авдотья - 26 лет, 
Русанова Анна - 72 лет, 
Порошкин Аркадий - 51 лет, 
Порошкина Ирина - 49 лет, 
Порошкин Василий - 21 лет, 
Порошкина Меланья - 67 лет, 
Порошкина Анастасия - 19 лет, 
Порошкин Яков - 34 лет, 
Порошкина Парасковья - 26 лет, 
Русанов Терентий - 36 лет, 
Порошкин Андрей - 30 лет, 
Порошкин Семен - 36 лет, 
Елена Порошкина - 24 лет, 
Ефросинья Порошкина - 26 лет, 
Матрена Порошкина - 56 лет, 
Мария Полина - 17 лет, 
Порошкина Мария - 22 лет, 
Порошкина Феодосья - 55 лет, 
Полин Павел - 52 лет, 
Полина Ульяна - 51 лет, 
Порошкина Наталья - 39 лет, 
Русанова Авдотья - 41 лет, 
Русанов Максим - 40 лет, 
Порошкина Анфиса - 48 лет, 
Порошкин Трисан - 47 лет, 
Полина Татьяна - 52 лет, 
Полин Андриян - 41 лет, 
Порошкина Марпида - 32 лет, 
Безсонова Александра - 42 лет, 
Юшков Порфирий - 62 лет, 
Юшкова Агафья - 73 лет, 
Лыюров Сергей - 72 лет, 
Лыюрова Александра - 30 лет, 
Петрунева Лукерья - 50 лет, 



Петрунева Наталья - 21 лет, 
Петрунева Анна - 20 лет, 
Петрунева Марфа - 33 лет, 
Лыюрова Мария - 30 лет, 
Распутина Пекланида - 38 лет н/г, 
Петрунева Апполинария - 69 лет н/г, 
Ладанов Кирилл - 62 лет н/г, 
Ладанова Ирина - 60 лет н/г, 
Василий Андреев - 27 лет н/г, 
Мария Андреева - 27 лет н/г, 
Андреева Марья - 77 лет н/г, 
Мария Герасимовна - 70 лет н/г, 
Никифор Евгениев Лыюров - 38 лет н/г, 
Ирина Ефимовна Лыюрова - 41 лет н/г, 
Пелагия Ивановна Лыюрова - 65 лет н/г, 
Иван Федотов Лыюров - 60 лет н/г, 
Ирина Макарьевна Лыюрова - 64 лет н/г, 
Анна Григорьевна Лыюрова - 27 лет н/г, 
Матвей Федоров Юшков - 36 лет, 
Вера Петровна Ладанова - 37 лет, 
Евдокия Акиндинова Михайлова - 24 лет, 
Анастасия Николаевна Михайлова - 20 лет, 
Анна Яковлевна Ладанова - 32 лет, 
Ольга Ефремовна Ладанова - 26 лет, 
Екатерина Микитова Ладанова - 33 лет, 
Кузьма Сергеев Лыюров - 42 лет. 
 

*** 

 

Дело N 171 1924 г. 
 

ПРОТОКОЛ 
 

1924 года, мая 8 дня. Областной Суд Автономной Области Коми по 
судебному Отделению Уголовного Отдела в открытом судебном заседании в 
гор. Устьсысольске в составе: Председательствующего Кривощекова Я.А. и 
Надзирателей: Головушкина А.Н. и Донцова А.А. при пом. Прокурора 
Путэкле Н.Б. при члене коллегии защитников Туркине И.К., при секретаре 
Ванееве И.П. рассмотрев дело о гр. священника Зеленецкой церкви и 
волости Попове Степане Михайловиче, обвиняемом в проступке, 
предусмотренном ст.69, 119 и 114 а Уг.код. и о гр-ках той же волости 
Поповой Людмиле Алексеевне и Лыюровой Агнии Кирилловне, обвиняемых по 
114 а ст. Уг. Код. 
 

Заседание открыто в 11 часов. К разбору дела явились: обвиняемые: 1) 
Попов Степан Михайлович, 2) Попова Людмила Алексеевна и 3) Лыюрова 
Агния Кирилловна, свидетели: 1) Игнатов Степан Иванович, 2) Попова 
Агния Никодимовна, 3) Конаков Степан Алексеевич и 4) Меньшиков Андрей 
Андрианович, обвинитель - пом. прокурора Н.Г.Путэкле и защитник Туркин 
И.К. Не явилась на судебное заседание свидетельница Никитина Лидия 
Михайловна. На вопрос председательствующего подсудимым о их 
самоличности и о вручении им копии обвинительного заключения 
подсудимые Попов Степан Михайлович и Попова Людмила Алексеевна 
ответили, что копия обвинительного заключения им вручена своевременно. 
Копия обвинительного заключения подсудимой Лыюровой вручена поздно. 
Пом. прокурора указывает на необходимость запросить мнение Лыюровой о 
дальнейшем слушании дела и в случае согласия дело слушанием 
продолжать. Защитник согласен с мнением прокурора. На вопросы 
председательствующего подсудимой Лыюровой знает-ли она в чем ее 
обвиняют и желает-ли дело слушанием продолжить или отложить, 



подсудимая Лыюрова изъявила согласие продолжать слушание дела, указав 
на то, что все же она знает в чем ее обвиняют. 
 

Пом. прокурора ходатайствует о назначении переводчика. Объявляется 
перерыв на пять минут для назначения переводчика и для обсуждения 
вопроса о дальнейшем слушании дела. Заседание суда возобновляется. Суд 
определил: дело слушанием продолжать и в качестве переводчика 
допустить Колегова Е.В. Председательствующий удостоверяется в 
самоличности свидетелей и узнает. что свидетельница Никитина Лидия 
Михайловна не явилась на судебное заседание в виду того, что повестка 
ей вручена поздно и при том болен ея ребенок. Пом. прокурора находит 
возможным продолжать слушание дела. Защитник соглашается. Суд 
определил: причину неявки свидетельницы Никитиной Л.М. считать 
удовлетворительной и дело слушанием продолжать в отсутствии ея, 
огласив ея предварительные показания. Опрошены стороны, не имеют ли 
они каких-либо ходатайств. Прокурор никаких ходатайств не заявил. 
Защитник просит приобщить к делу дополнительные документы в которых 
подтверждается лояльное отношение священника Попова к соввласти. 
Прокурор не возражает приобщеию данных документов к делу. Суд 
определил: ходатайство защитника удовлетворить и данные документы 
приобщить к делу. От свидетелей: Игнатова С.И., Поповой А.Н., Конакова 
С.А. и Меньшикова А.А. отобрана подписка об объязанности показывать 
все им известное по делу и об ответственности за ложное показание. 
Свидетели удалены из зала заседания. Подсудимым разъяснены их права 
задавать свидетелям вопросы и давать объяснения. Сторонам объявлен 
состав суда. Отвода суду не заявлено. 
 

Прочитано обвинительное заключение и выписка из журнала 
распорядительного заседания. Порядок ведения судебного заседания суд 
определил в том порядке, как указано в обвинительном заключении, т.е. 
допросить сначала обвиняемых, а затем свидетелей. На вопрос 
подсудимому Попову С.М. признает-ли он себя виновным, подсудимый Попов 
Степан Михайлович, уроженец Межадорской волости Сысольского уезда 
Автономной области Коми, ныне священник в с.Зеленец, 51 лет, из 
духовного сословия, служитель культа, окончил духовную семинарию, 
женат и имеет 4 детей, безпартийный, под судом не был, виновным себя 
ни по каким статьям не признает. 
 

По делу показал следующее: Противодействия местной власти 
при выселении из квартиры с моей стороны не было. Половина моего дома 
и так уже была занята до этого, и председатель ВИКа скзал, что больше 
меня обижать не будут, но с приездом фельдшера мне ВИК объявил, что я 
должен выселиться в дом псаломщика. Но так как я намерен был перейти 
на частную квартиру и притом задерживали некоторые хозяйственные дела 
просил у ПредВИКа отсрочки на неделю, на что получил согласие со 
стороны фельдшера, а предвик на это не согласился. Мое противодействие 
в данном случае заключается лишь в том, что я задержался с переходом 
на другую квартиру на три дня. Что касается Собрания Церковного 
Совета, то я никакой агитации там не вел и притом там разбирался вовсе 
не этот вопрос, а об уплате квартирной платы. Далее в своей проповеди 
я не касался вовсе политики, а говорил лишь на религиозную тему, 
указывая на то, что религия все же теперь попирается, счтая религию 
неотемлемой частью души. Собирание подписей у гр-н о невыселении из 
дома мною не производилось да и это не имело бы цели, ибо я к тому 
времени уже переселился на другую квартиру. 
 

На вопросы председательствующего: Против постановки спектаклей я нигде 
не агитировал и ничего о спектаклях не знал. Пометку в газете "Jугыd 
туj" об этом я считал лишь фельетоном. Воззвания патриарха Тихона были 
получены в 1918 г., но не все были пересмотрены мною, а тем более не 



распространялись среди населения. Что касается дачи взятки, то она 
совершилась с моего ведома, но дачей свинины вовсе не преследовалась 
цель замять данное дело. Лыюрову к Коновалову я не посылал, а она сама 
пришла и сказала, что Коновалов сказал ей, что мое дело серьезное; в 
случае же, если понадобится, то она может сходить к Коновалову и 
узнать у него о всем. Причиной посылки свинины было то, что я просил, 
а также и моя жена, у Коновалова выдать письмо нашего сына, взятого 
Коноваловым при обыске, оставив при деле копию этого письма. Как бы в 
поарок за труды за снятие копии с письма и была отправлена свинина. 
При том дать взятку настаивала и жена и Лыюрова. 
 

На вопросы Нарзаседателя Донцова: Подписи собирал Церковный Совет. Во 
время проповеди я говорил лишь то, во что я истинно верил. Какая 
пьеска ставилась в Комсомольское Рождество не знал, но знал, что в ней 
хотят осмеивать религию, и разсуждая с прихожанами, говорил: сегодня 
молимся, а завтра будем смеяться над религией - так выходит в нынешнее 
время. Свинину выслал по настоянию жены. В словах "напрасно стараьjе 
моd велоdысьjаслон" (напрасно старание других учащих), я выразил лишь 
свои религиозные взгляды, а отнюдь не то, что учение коммунизма не 
будет иметь успех. Лыюрова работала у нас не постоянно, а лишь 
временами. 
 

На вопросы Нарзаседателя Головушкина: Слова "темный народ" понимались 
в проповеди в смысле его некультурности, необразованности. К свету 
народ вывести можно не только через религию, но науку и культуру, а 
потому уничтожению темноты в среде народа я вовсе не препятствовал. 
Отделение церкви от государства я считаю хорошим делом и Тихоновское 
воззвание среди населения не распространял. 
 

На вопросы пом. прокурора: Во время обыска были обнаружены книжки 
партии Максималистов. Эти книжки привозил мне гр-н Шумков. Из них я 
прочитал лишь некоторые, желал вообще познакомиться с различными 
течениями партий. Что литература эта запрещенная, я не знал. Извещения 
Собора Православной Церкви о противодействии отделению церкви от 
государства я получал, но в жизнь их не проводил. Несомненно, на 
проповеди могли проскользнуть какие-либо неточности. Самого факта дачи 
взятки не отрицаю. В беседе с некоторыми членами Церковного Совета у 
нас я не говорил, что дом нужно отобрать и предоставить мне. Слов: "я 
имею право возмущать население против изъятия этого дома" я не 
говорил. О постановленном спектакле на Рождестве я рассуждал с 
некоторыми гражданами, называя это кощунством над религией, но слов 
"нужно бороться с этими темными силами" я не говорил. В своем письме 
ГПУ коммунизм и религию считал однородными потому, что религия также, 
как и коммунизм, проповедует братство и любовь. 
Коновалов взятки не просил. Дать гостинец - свинину, как мнение, 
высказала Лыюрова, которая даже и настояла на этом. При поездке в 
город Лыюрова сказала мне, что она съездит в город узнать обо всем. На 
 

На вопросы защитника: Проповеди читал потому, что думал, что это не 
запрещено. На то, что мой сын партийный и пятый год уже служит 
добровольцем в красной армии, не имел ничего против, ибо все же я не 
фанатик. 
 

На вопрос прокурора: Что касается сомнений в правоте религии, то и 
бывают времена, когда задумывается над религией, ея правотой. 
 

Обвиняемая Попова Людмила Алексеевна, жена священника Попова, 47 лет, 
духовного сословия, занимается хозяйством, под судом не была, 
безпартийная. В даче взятки не признаю себя виновной, ибо это не 
считала взяткой, а просто вознаграждением за выдачу копии с письма. 



Свинина весила лишь около 8 фунтов. Мы совершенно не знали, что 
Лыюрова знакома с Коноваловым. Съездить к нему и попросить письмо 
моего сына она согласилась сама. Но так как при первой поездке письма 
достать не удалось, то во второй раз она поезала уже с нашей свининой. 
Письмо весьма необходимо было мне, ибо я собиралась написать сыну 
ответ. 
 

На вопрос нарзаседателя Донцова: О постановке спектаклей в Пасху с 
мужем не говорила, не имела даже ничего против участия на спектакле и 
своих детей. Побудило дать свинину письмо сына, т.к. оно только что 
было получено и мне даже не удалось его прочесть. 
 

На вопросы нарзаседателя Головушкина: Лыюрова не была нашей прислугой, 
а лишь изредка возила в город провизию учащимся там детям. 
 

На вопросы прокурора: Где происходило собрание Церковного Совета не 
знаю, после собрания же к нам заходили лишь несколько членов 
Церковного Совета и рассуждали у нас о плате за квартиру. Перед 
отъездом на допрос в г.Устьсысольск Лыюрова приходила ненадолго к нам, 
но я не учила ее не сознаваться. 
 

На вопрос прокурора обвиняемому Попову: Дача взятки в данном случае 
понималась бы мной так, если бы Коновалов это дело уничтожил или 
облегчил мою участь, в данном же случае за дачу взятки не считаю. 
 

Объявляется перерыв на 10 минут. Заседание возобновляется. Прокурор 
просит допустить к слушанию дела свидетельницу Никитину Лидию 
Михайловну, явившуюся во время судебного заседания. Суд определил: 
допустить ее. С свидетельницы Никитиной Л.М. взята подписка об 
объязательности показывать все ей известное по делу и об 
ответственности за ложное показание и удалена затем из зала судебного 
заседания. 
 

Допрошенная - обвиняемая Лыюрова Агния Кирилловна, гражданка 
Автономной Области Коми, Сысольского уезда, Зеленецкой волости, 
деревни Чукачой, 36 лет, крестьянка-беднячка, негамотная, 
безпартийная, под судом и следствием ранее не была, теперь находится 
под следствием за самокурение. 
 

Виновной себя, как посредницу, не признаю, но сознаюсь в том, что 
унесла свинину. Слухи, что я ходила к Коновалову и предлагала ему 
пиво, ложь. На другой день после отъезда Коновалова я ездила в город и 
заехала к Коновалову попросить у него копию с письма, о чем ее просила 
гр. Попова. К Коновалову приносила свою сметану для продажи, а т.к. 
они не купили, то продала в другом доме. В следующий раз Попов и 
Попова попросили увезти свинину, что я и сделала. 
 

На вопросы нарзаседателя Донцова: Работаю у Поповых довольно часто, 
т.к. своего хлеба не хватает и за плату всегда исполняла то, что 
просили делать. Перед отъездом на допрос я заходила к Поповым, но меня 
туда не зазывали. С Коноваловым я виделась лишь только в Исполкоме - 
вот и все знакомство. 
 

На вопрос нарзаседателя Головушкина: Разговора о даче сметаны до 
поездки в город с Поповым не было. Поповы говорили лишь о том, что в 
случае дачи копии с письма необходимо бы за труды дать сметану. 
 

На вопросы прокурора: В первом показании все отрицала потому, что меня 
об этом просила Попова, которая научила меня сказать, что будто бы я 
ездила в город продавать лампу и мясо для уплаты налога. Второе 



показание и показание на суде считаю правильным. Перед поездкой на 
допрос я заходила к Поповым сама, т.к. там оставались у меня некоторые 
вещи, тогда Попова и научила ее сказать, что она свинину возила для 
продажи. После первого допроса у Поповых я больше не была. 
 

На вопрос защитника: Занесла свинину Коновалову, сказав, что этот 
кусок свинины посылают Поповы, но не говорила за что. 
 

Вызванный в зал заседания свидетель Игнатов Степан Иванович, гр. 
с.Зеленец Сысольского у., 27 лет, крестьянин-бедняк, образование 
низшее, безпартийный, под судом и следствием не был, председатель 
Зеленецкого ВИКа, обвиняемым не родственник, показал: Дело с Поповым 
коснулось с Комсомольским Рождеством, когда меня известили о том, что 
он делал в церкви проповедь, но какого содержания была проповедь не 
знаю. Затем поступило распоряжение Сысольского Укомхоза, чтобы нам, 
ВИКу, взимать плату с гр. Попова за квартиру, тогда как население 
говорило, что ВИК берет плату за квартиру без их распоряжения. Далее 
во время распространения тифозной эпидемии решили занять дом Попова 
под фельдшерский пункт. Я вызвал Попова и сказал о том, чтобы он 
выселился из дома и перешел в дом псаломщика, на что Попов сказал: 
"пока не выгонит, не выйду из дома". Затем церковный совет стал 
население настраивать против ВИКа. Я предупреждал их, говоря, что если 
они будут продолжать так делать, то ГПУ их найдет. А затем с газетной 
пометки дело пошло далее и дошло до суда. 
 

На вопрос председательствующего: Против Комсомольского Рождества 
высказывал недовольствие, говорят, Попов, но в точности не знаю, ибо 
сам в церкви не был. 
 

На вопросы нарзаседателя: Я просил Попова освободить квартиру в 
течении трех дней, на что Попов сказал мне, что переселиться он сразу 
не может, сказав при этом, что дом этот общественный. Каковые же 
отношения Попова к РКСМ и пр. я не знаю. Слух о том, что публика 
собиралась разбить окна в школе и побить артистов, был уже после 
Рождества. 
 

На вопросы прокурора: Я предупреждал Попова о том, что собирать 
подписи гр-н чтоб ему дали дом, не имеет смысла. Дом этот принадлежит 
Государству, на что Попов говорил мне, что дом этот общественный и они 
имеют право возмущаться. Среди населения ходили слухи, что Попов в 
проповеди своей говорил, что нужно бороться с темными силами. Подписи 
населения о том, что Попов никакой контрреволюционной пропаганды не 
вел, были собраны через Церковный Совет. Попова приходила ко мне эти 
подписи заверять, но я их не заверил. О Лыюровой я знаю лишь то, что в 
деревне ее считают деревенским адвокатом. 
 

На вопросы защитника: При требовании с Попова платы за квартиру Попов 
не говорил, что он не будет платить; об этом говорил ему Церковный 
Совет, которому я сказал, что буду иметь дело с квартирантом, а не с 
церковным Советом. О даче взятки говорят разно. Настраивание населения 
против ВИКа считал противозаконным. 
 

На вопрос прокурора: Я считаю противозаконным то, что Попов говорил 
будто бы мы присваиваем себе деньги, плотимые им за квартиру. 
 

На вопрос обвиняемого Попова: Я говорил, что плата за квартиру больше 
не будет повышена. Фельдшер говорил мне, что квартира ему нужна, Ваших 
же разговоров с фельдшером я не знал. 
 

На вопрос обвиняемой Поповой: Вы у меня просили лишь удостоверить 



подписи гр-н. 
 

Вызванная в зал заседания свидетельница Никитина Лидия Михайловна, 
гр-ка гор.Устьсысольска, учительствовала в дер.Парчег Зеленецкой 
волости, Сысольского уезда, 31 лет, образование среднее, беспартийная, 
под судом не была, обвиняемым не родственница, показала: О Попове я 
много не знаю, ибо служу в Парчеге всего с осени т.г. На Комсомольское 
Рождество население настроено было недовольно за устройство 
антирелигиозных вечеров. Кто был инициатором этого настраивания 
недовольства населения, однако, не знаю. 
 

На вопросы нарзаседателя: Взгляд на школу среди населения 
удовлетворительный. В частных разговорах крестьяне высказывают мысль, 
что если бы преподавали Закон Божий еще в школе, то они были бы очень 
довольны. 
 

На вопросы прокурора: Население на собрании в школе говорило, что 
священник читал в церкви проповедь о том, что нужно бороться с темными 
силами, т.е. культурными. На этом же собрании велись разговоры о том, 
кто больше получает за свою работу поп или учительство. Был один 
крестьянин, который говорил мне, что видел как во время постановки 
спектакля "Раjын" на крыше школы танцевали нечистыя силы. Слухи эти 
стали распространяться несомненно религиозными людьми. 
 

Объявляется перерыв на 2 часа до 18 часов. В 18 ч. 15 м. заседание 
суда возобновляется. Вызванная в зал заседания свидетельница Попова 
Агния Никодимовна, гр. Корткеросской вол. Устькуломского у. Авт. обл. 
Коми, работает - акушерка, проживает в с.Зеленце, образование высшее, 
кандидат ВКП(б), под судом не была, обвиняемым не родственница, по 
делу дала следующие показания: В сентябре м-це 1923 г. аптеку перевели 
в дом священника Попова. Поначалу было неприятно, что ВИК занимает у 
него эту квартиру и распоряжается его домом. Но потом разговаривала с 
Поповой, что раз ВИК посылает ее в это помещение, то она должна 
занять. 
 

На вопросы председательствующего: Попову не хотелось самому платить за 
квартиру и он собрав у себя в доме церковный совет, просил, чтобы 
население само платило за его квартиру. О проповеди я ничего не знаю, 
т.к. в то время находилась в Парчеге. Здесь, в Парчеге многие 
говорили, что в школе пляшут черти. Слыхала от населения, что в 
проповеди своей Попов говорил о том, что в такой большой праздник и 
устраивают спектакль. 
 

На вопросы нарзаседателей: Ругани со стороны Поповой, когда я перешла 
в их дом, особенной не было. Гр-ка Лыюрова говорила, что она не 
подчинится ВИКу. При мне Попов никакого противодействия Комсомольской 
работе не оказывал. 
 

На вопросы прокурора: Я показывала то же самое на предварительном 
следствии, что и сейчас. После ареста мужа Попова приходила ко мне раз 
десять, но со мной ничего не говорила. На собрании церковного совета у 
себя в доме Попов говорил правда, что дом необходимо бы оставить ему, 
ибо у них много имущества. О поездках Лыюровой и взятке ничего не 
знаю, свинья же была зарезана при мне. 
 

Прокурор просит об оглашении предварительного показания гр.Поповой 
Агнии. Защитник не возражает. Предлагаются показания свидетельницы 
Поповой А.Н. На вопросы прокурора: Я слыхала как Попов во время беседы 
с Членами церковного Совета говорил, что не нужно подчиняться ВИКу. Во 
время налета белых банд Орлова Попов убегал за реку Вычегду. 



 

На вопрос защитника: Лично слыхала как Попов говорил в беседе с 
членами Церковного Совета у себя дома о том, что не нужно подчиняться 
распоряжению ВИКа насчет выселения с квартиры. 
 

На вопросы председательствующего: Население постановками спектаклей 
перед праздниками недовольно, но недовольны в большинстве лишь старики. 
 

На вопрос обвиняемого Попова: Слыхала от Зеленецких, что Вы убегали от 
белых под стог сена на другой берег реки Вычегды. 
 

На вопрос прокурора об Лыюровой: У нас были личные счеты с Поповой 
Агнией, была драка даже между нами и было дело в Нарсуде, но 
прекращено. 
 

Вызванный в зал заседания свидетель Конаков Степан Алексеевич, гр. 
с.Зеленец, Сысольского у., 39 лет, крестьянин-бедняк, образование 
нисшее, безпартийный, под судом не был, обвиняемым не родственник, по 
делу показал: Я член Волисполкома и потому знаю лишь о том, как 
пришлось выселять священника Попова из дома. Дали Попову 5 дней сроку 
для выселения, после чего перевели в дом псаломщика, а в его дом 
фельдшерский пункт. Затем слышно было, что стали собирать подписи от 
гр-н о том, чтобы Попову дать этот дом обратно. 
 

На вопросы председательствующего: О проповеди ничего не слыхал, ибо в 
церкви сам не был, а среди населения ничего особенного не слыхал. 
 

На вопросы прокурора: Во время ареста Попова гр-не высказывали 
недовольствие, считая виновным во всем ВИК. До этого же среди 
населения особого недовольствия на ВИК не замечал. Как вел себя Попов 
во время революции не знаю, во время же белых оставался дома. Лыюрова 
- женщина по слухам бойкая, против соввласти же не шла. 
 

На вопрос обвиняемого Попова: Недовольствие среди населения было после 
Вашего ареста, но не до ареста. 
 

Вызванный в зал заседания свидетель Меньшиков Андрей Андрианович, гр. 
с.Зеленец, 38 лет, крестьянин-бедняк, Секретарь Зеленецкого ВИК. 
Окончил городское училище, безпартийный, под судом не был, обвиняемым 
не родня показал: В Зеленецкой волости у нас фельдшера не было три 
года, назначен был наконец фельдшер. Обздрав просил об содействии дать 
под аптеку и для квартиры фельдшеру помещение. ВИК постановил 
предоставить под аптеку дом священника Попова. Про проповеди ничего не 
знаю, ибо в церковь не хожу. Особенного недовольства среди населения 
нет, недовольно население лишь тем, что священника Попова выселили из 
дома. Был нет на Церковном Совете Попов тоже не знаю. 
Ходатайствовал-ли Попов, чтобы население само оплачивало за его 
квартиру, достоверно сказать не могу. 
 

На вопросы председательствующего: Другого помещения под аптеку не 
нашлось, а эпидемия в это время в нашей волости была. Старое показание 
подтверждаю. 
 

На вопрос прокурора: Слыхал от населения, что Попов в церкви читал 
проповедь. 
 

На вопрос защитника: Проповедь не вызвала особенно сильного 
негодования и толков, я лишь слыхал, что Попов говорил проповедь. 
 

На вопрос прокурора свидетелю Игнатову: Кроме этого неподчинения, 



Попов в прошлом году женил несовершеннолетних, которые записались в 
ВИКе только сейгод. 
 

На вопрос Игнатова обвиняемому Попову: Женил Лыюровых, хотя и 
несовершеннолетних, но теперь разрешений на это не требуется, при том 
они обещались на другой же день сходить в ВИК и записаться. 
 

Объявляется перерыв на 10 минут. Заседание возобновляется. Допрос 
свидетелей объявляется законченным. Запрашиваются стороны чем могут 
они дополнить судебное следствие. Ходатайств стороны не заявили. 
Судебное следствие председательствующим объявлено оконченным. 
Открываются прения сторон. Слово предоставлено обвинителю - 
пом. прокурора. Слово предоставлено защитнику. Прения сторон 
объявляются законченными. Объявляется перерыв на 5 минут. Заседание 
возобновляется. 
 

Подсудимому Попову С.М. предоставлено последнее слово, в котором 
сказал: виновным себя в контрреволюционной деятельности не признаю, 
народ темным считаю не по вере, а в обычаях, больше добавить ничего не 
могу. 
 

Обвиняемая Попова Л.А. в последнем слове показала: Я посылала свинину 
не как подкуп и взятку за дачу копии с письма и считаю виновной себя 
лишь в данном деянии. 
 

Обвиняемая Лыюрова А.К. в последнем слове сказала: Я знала, что, увозя 
свинину, как гостинец, делаю незаконное дело, но все это делалось 
из-за нужды и возможности заработать кусок хлеба, делала из-за нужды 
все что просили делать. 
 

Суд, выслушав последнее слово обвиняемых удалился в совещательную 
комнату для вынесения приговора, который затем и был оглашен и 
сторонам разъяснен порядок и срок обжалования приговора. Заседание 
закрыто в 24 часа. 
 

Председательствующий - п/п (Кривощеков) 
Секретарь суда - п/п (И.Ванеев) 
 

*** 

 

Дело N 171 (123). 
 

ПРИГОВОР 
 

Именем Российской Социалистической Федеративной Советской Республики. 
 

1924 года мая 8 дня 24 час. - минут. 
 

Областной Суд Автономной Области Коми по судебному Отделению 
Уголовного Отдела в открытом судебном заседании в городе: 
Устьсысольске в составе: 
Председательствующего т.Кривощекова Я.А., 
Народных Заседателей тт. Головушкина А.Н. и Донцова А.А. 
при Пом. Прокурора тов. Путэкле Н.Б., 
при члене коллегии защитников тов. Туркине И.К., 
при секретаре тов. Ванееве И.П. 
рассмотрев дело по обвинению священника Зеленецкой Церкви и волости 
Попова Степана Михайловича в преступлении предусмотренном ст.ст. 69, 
119, и 114а Уг.Код. и гражданок той-же волости Поповой Людмилы 
Алексеевны и Лыюровой Агнии Кирилловны по ст.114а Уг.Код. Нашел, что 



священник Зеленецкой церкви и волости Попов Степан Михайлович в 
декабре м-це 1923 года, при появлении тифозной эпидемии в некоторых 
деревнях указанной выше волости, вызвавшей необходимость Зеленецкому 
ВИК вынести постановление о выселении священника Попова Ст. из 
занимаемого им общественного дома в другую квартиру для помещения, в 
квартире занимаемой им, фельдшерского пункта и тифозного барака, не 
подчинился постановлению ВИКа, а также и неплатил своевременно 
квартирную плату. В январе м-це 1924 года после проведения 
Комсомольского Рождества священник Попов с амвона выступает с 
проповедью на зырянском языке с призывом к населению бороться с 
"темными силами", под которым подразумеваются им культурные рассадники 
и чл. ВЛКСМ волости проводящие антирелигиозную кампанию, вследствие 
чего были волнения со стороны крестьян, главным образом в д.Паргег, 
Зеленецкой волости, где религиозные фанатики выражали угрозы к 
культ-просветработникам. Вскоре после этого сотрудником КАО ГПУ тов. 
Коноваловым как результат волнений был произведен обыск в квартире 
священника Попова Ст.Мих., коим обнаружены воззвания б. Патриарха 
Тихона издания 1918 г. и имеющего контрреволюционный характер, 
котрреволюционная литература с-р максималистов и конспект проповедей с 
каковыми священник Попов выступал с амвона. Чувствуя себя виновным и 
желая замять начатое дело священник Попов сговорившись со своей женой 
Людмилой Алексеевной Поповой подговорил гр-нку той же волости, дер. 
Чука-Чой Лыюрову Агнию Кирилловну, чтобы последняя отвезла на нанятой 
им лошади кусок свинины, весом свыше 10 фун. тов. Коновалову, как лицу 
производившему обыск, дабы таковой не дал законного хода делу в 
отношении священника Попова. Гр-ка Лыюрова Агния Кирилловна вполне 
охотно и аккуратно выполнила поручение возложенное на нее супругами 
Поповыми, а именно: указанную выше свинину взяла и увезла на нанятой 
Поповыми лошади в гор. Устьсысольск, где и оставила, не дождавшись 
Коновалова в его квартире, при чем последний явившись с занятий увидел 
кусок свинины и узнав со слов жены его назначение утром рапортом донес 
своему начальству, которое конфисковало при акте, как вещественное 
доказательство. 
 

Содеянное преступление священником Поповым Степаном Михайловичем, 
уроженцем Коми Автономной Области, Сысольского уезда, Межадорской 
волости и села, проживающим и служащим в качестве священника в 
с.Зеленце, того же уезда, 51 года, духовного сословия, окончившего 
духовную семинарию, женат, беспартийный, под судом и следствием не 
был, при налете белых банд Орлова оставался в с.Зеленце 
предусматривается ст.ст. 2-ой части 86, 1 части 73 и 114а Уг.Код. 
 

Преступления совершенные гр-ками тойже области, Сысольского уезда, 
Зеленецкой волости: 
 

1) гр-кой Поповой Людмилой Алексеевной, 47 лет, нисшее, беспартийная, 
духовного звания, живущая в доме Попова как его законная жена, под 
судом и следствием не была и 
 

2) гр-нкой Лыюровой Агнией Кирилловной, 36 лет, крестьянка, из бедных, 
неграмотная, б/партийная, находится под судом по самокурению, 
предусматривается ст.114-а Уг.Код., а потому руководствуясь ст.ст. 
319, 320, 326 УПК и вышеозначенными ст.ст. Уг.Код. Областной суд 
 

ПРИГОВОРИЛ 
 

1) Священника Попова Степана Михайловича вследствии недостаточно 
собранных по делу улик для предания суду в преступлениях приписываемых 
ему по ст.ст. 69 и 119 Уг.Код. считать оправданным по суду, но при 
наличии фактов его преступлений по 2-ой части 86 ст. УК подвергнуть 



лишению свободы сроком на 8 месяцев; по 1-й части 73 ст. УК 
подвергнуть лишению свободы сроком на 1 год; по 114-а ст. УК с 
наказаниями предусмотренными в 1-й части 114 ст. УК подвергнуть 
лишению свободы сроком на 3 года, поражая в правах по 40 и 42 ст.ст. 
УК сроком на 5 лет, а по совокупности подвергнуть лишению свободы 
сроком на три (3) года с поражением прав на пять (5) лет, засчитав 
предварительное заключение 2 м-ца 8 дней. 
 

2) Гр-ку Попову Людмилу Алексеевну подвергнуть лишеию свободы по 
ст.114-а УК с наказанием предусмотренным в 1-й части 114 ст. УК, 
сроком на полтара (1,5) года поражения в правах по ст.ст. 40 и 42 УК 
сроком на пять (5) лет без применения амнистии ЦИКа СССР от 22.02.24 
г. в честь международного дня работниц - 8 марта. 
 

3) Гр-нку Лыюрову Агнию Кирилловну подвергнуть лишению свободы по 
ст.114-а УК с наказанием предусмотренным в 1-й части 114 ст. УК сроком 
на один год два месяца (1 г. 2 м.) поражением в правах по 40 и 42 
ст.ст. УК сроком на два года без применения амнистии Международного 
дня работниц - 8 марта (опуб. ЦИК СССР от 22.02.24 г.). Имея 10 
летнего сына на время отбывания ею срока наказания направить в детскую 
колонию, хозяйство на это же время поручить наблюдению местного ВИК. 
 

Расходы произведенные по данному делу отнести за счет осужденного 
Попова Ст.Мих. Меру пресечения в отношении Попова Ст.М. оставить 
прежнюю, т.е. под стражей. Приговор может быть кассирован в Верховном 
Суде в 72-х часовой срок со дня вручения копии приговора. 
 

Председательствующий - п/п (Кривощеков) 
Народные Заседатели - п/п (А.Головушкин), п/п (А.Донцов) 
 

1924 года мая 9 дня 11 ч. 30 м. копию настоящую 
 

*** 

 

Дело N 139 
 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
 

1924 года июля 15 дня 
 

Областной Суд Области Коми по судебному Отделению Уголовного Отдела в 
открытом судебном заседании в городе Устьсысольске в составе: 
 

Председательствующего Тренева В.И. 
Народных Заседателей Коданева А.Е., Калинина П.Я. 
при Прокуроре Осипове В.П. 
при секратаре Кудинове 
 

рассмотрев дело по ходатайству об отстрочке приведения в исполнение 
приговора Областного суда над осужденными Поповой Людмилы Алексеевны и 
Лыюровой Агнии Кирилловны осужденных, первую на 1,5 года и вторую на 1 
год 2 мес. к лишению свободы, принимая во внимание, что отбытие 
наказания Поповой Людмилы Алексеевны одновременно с мужем Поповым, 
который отбывает наказание в Обисправдоме может навлечь за собой 
последствия на хозяйство и семейство; что при немедленном отбытии 
наказания Лыюровой Агнии Кирилловны при несовершеннолетнем сыне в 
хозяйстве в период страдной поры (сенокоса и уборки хлеба) могут быть 
тяжелые последствия для осужденной, а потому и руководствуясь п.3, 461 
и 462 ст.ст. предусмотреть особым определением: 
Приведение приговора в исполнение над 



 

1) Поповой Людмилой Алексеевной отстрочить впредь до отбытия наказания 
мужем Поповым Степаном Михайловичем. 
 

2) Лыюровой Агнией Кирилловной - до 15 сентября 1924 года. 
 

Председательствующий - п/п (Тренев В.И.) 
Народные Заседатели - п/п (Коданев А.Е.) и п/п (Калинин П.Я.) 
 

Копию определения 15.07.24 г. получила - п/п (Попова Л.А.) 
Копии определения отправлены 15 июля 1924 г. 
за N 4685 прокурору области для сведения 
за N 4683 Н-ку адм.отд. в доп. к отношению обсуда от 02.07.24 г. за N 
4249 для сведения и исполнения. 
за N 4684 Зеленецкому ВИКу, для выдачи под расписку А.Лыюровой. 
 

Секретарь - п/п (Кудинов) 
 

*** 

 

Дело N 138 
 

ПРОТОКОЛ 
 

1924 года июля 15 дня 
 

Областной Суд Автономной Области Коми по судебному Отделению 
Уголовного Отдела в открытом судебном заседании в гор.Устьсысольске в 
составе: 
     Председательствующего Тренева Н.И. 
     и Нарзаседателей: Калинина П.Я. и Коданева А.С. 
     при п/Прокуроре Осипове И.П. 
     при секретаре Кудинове П.Ф. 
рассмотрев дело по ходатайству осужденных приговором Обл. Суда от 8 
мая с/г Попова Степана и Лыюровой Клавдии (нужно Агнии - А.М.) об 
отсрочке исполнения приговора в отношении жены первого Поповой Людмилы 
и Лыюровой. 
 

Судебное заседание открыто в 11 часов. В судебное заседание вызывались 
и явились осужденные: 
     1. Попов Степан Михайлович, 
     2. Попова Людмила Алексеевна и 
     3. Лыюрова Клавдия (нужно Агния - А.М.) Кирилловна. 
Суд постановил дело слушать в настоящем его положении. 
     Объявлен состав суда, отвода коему не заявлено. 
     Дело доложил - Член суда Тренев 
     Осужденный Попов, свое ходатайство подтверждает и просит приговор 
отсрочить по мотивам, изложенным в заявлении. 
     Осужденная Попова ходатайствует об отсрочке над ней приговора по 
тяжелым семейным обстоятельствам, каковые удостоверены Волисполкомом 
и фельдшером. 
     Осужденная Лыюрова свое ходатайство об отсрочке в исполнение 
приговора поддерживаю и прошу отсрочить по мотивам, указанным в 
заявлении до осени. 
     П.Прокурора в своей заключительной речи говорит что отсрочить 
приговор в отношении осужденных Поповой и Лыюровой ничего не имеет 
(против - А.М.) 
     В последнем слове осужденные ничего не говорят. 
     Суд удаляется на совещание для вынесения определения, а затем 
таковое и было оглашено. 



     Судебное заседание закрыто в 12 час. 05 мин. 
 

     Председательствующий 
     Секретарь - п/п (П.Ф.Кудинов) 
 

*** 

 

В Областной Суд Автономной области Коми 
 

Зеленецкой церкви священника Стефана Попова 
 

Заявление 
 

Получив определение Кассационной Коллегии Верховного Суда от 13 июня 
1924 года об утверждении приговора Обсуда 8 мая, прошу Областной Суд 
отстрочить приведение в исполнение приговора по отношению к жене моей 
Людмиле Поповой. Основание сего следующие положения: наше семейство 
состоит из двух малолетних детей - 14-ти лет сына, обучающегося в 
школе 2-й ступени и 3-х лет дочери и двух взрослых - 20-ти лет дочери, 
обучающейся в ИНО (и к тому же малокровной) и 24-х лет сына, 
находящегося в Красной Армии, одновременное же отбывание наказания 
мной и моей женой должно гибельно отразиться как на малолетних детях, 
так и домашнем хозяйстве, а потому применительно к 3-му пункту 456 ст. 
и 462-й ст. Уголов. Процес. Кодекса 
     Ходатайствую перед Областным Судом - вынести определения об 
отстрочке моей жене Людмиле Поповой отбытие наказания впредь до моего 
выхода из заключения. 
     При разсмотрении заявления прошу вызвать на Судебное Заседание 
меня и жену мою. 
     п/п (С.Попов) 
     1924 года Июля 5 дня. 
 

(Наискосок: Поставить на обсуждение суб. заседание 15 июля к 10 часам 
утра с вызовом повещением прокурора и обвиняемых. 09.07.24 г. Захаров) 
 

*** 

 

В Обсуд, области "Коми" 
     Заключенного в обдомзаке Попова Стефана Михайловича, из села 
Зеленца 
     Прошу допустить в качестве защитника на Суде по моему судебному 
делу Туркина Ивана Константиновича, состоящего на службе в 
Обземуправлении, и дозволить ему ознакомиться с следственным моим 
делом. 
     С.Попов 
     1924 года Апреля 23 дня. 
     Обдомзак. 
 

*** 

 

В Обсуд, Коми области 
     Заключенного в Обдомзак г.Устьсысольска Стефана Михайловича 
Попова, священника из с.Зеленца. 
     Болезненное состояние здоровья, а также домашние обстоятельства - 
небольшое хозяйство при малолетних детях, побуждают просить вторично, 
не будет-ли возможным отпустить меня - впредь до рассмотрения поданой 
мною кассации - из-под стражи на свободу домой на поруки лиц, 
указанных в первой просьбе, именно брата ветврача Модеста Михайловича 
Попова и Марии Ивановны Бронниковой, проживающих в городе 
Устьсысольске. 



     1924 год Мая 19 дня. Стефан Попов. Обдомзак. 
 

*** 

 

Дело N 171-1924 года 
 

В Областной Суд Автономной Области Коми 
 

ТРЕБОВАТЕЛЬНАЯ ВЕДОМОСТЬ 
 

На истребование вознаграждения свидетелям вызывающимся на судебное 
заседание Областного суда в гор. Устьсысольск на 8 мая 1924 года по 
делу Обсуда N 171 по обвинению священника Зеленецкой церкви и волости 
ПОПОВА Степана Михайловича в преступлении предусмотренном ст.ст. 219, 
ч.I, 73 и 114-а УК гр. ПОПОВОЙ Людмилы Алексеевны и Лыюровой Агнии 
Кирилловны по 114-а УК. 
     Основание: Циркуляр Л-К-10 от 31.07.1923 г. за N 162. 
     10 июля 1924 года г.Устьсысольск. 
 

1. ИГНАТОВУ Степану Ивановичу гр-ну Зеленецкой волости прогонных от 
с.Зеленец и до г.Устьсысольска и обратно за 60 верст - 2 руб. 50 коп. 
 

2. КОНАКОВУ Степану Яковлевичу за то же и суточных за двое суток - 4 
руб. 76 коп. 
 

3. МЕНЬШИКОВУ Андрею Андриановичу прогонных за столько же - 2 руб. 50 
коп. 
 

4. НИКИТИНОЙ Лидии Михайловне гр-ке г.Устьсысольска, шкраб, от 
д.Парчег до г.Устьсысольска и обратно на 60 верст - 3 руб. 
 

     Заведующий уголовным отделом обсуда - п/п (Захаров) 
     Бухгалтер - п/п (Воронов) 
     Секретарь - п/п 
 

*** 

 

Подготовила Малыхина А.Г. 
 

14.07.2002 г. 



 

 

                  За веру Христову... 
 

Под таким названием вышла книга в Православном издательском центре 
Архангельской и Холмогорской епархии. Среди тысяч имен, представленных 
в этой книге, пострадавших за веру Христову, сыктывкарка Надежда 
Алексеевна Пешкина нашла имя своего деда, священника Иоанна Бронникова, 
служившего 38 лет в Подгородной Иоанно-Богословской церкви близ 
г.Яренска. Впервые она узнала точную дату смерти деда - 9 июля 1933 
года. Но в краткой биографической справке многое осталось для Нажеждв 
Алексеевны непонятным, что же привело ее деда к такому трагическому 
концу. Очень хотелось выяснить подробности, ознакомиться с самии 
следственным делом. Но она не знала как это можно сделать. 
 

Случай помог узнать, что следственные дела по просьбе прямых 
родственников могут быть высланы для ознакомления. Так был сделан 
запрос в архив УФСБ Архангельской области и дело Иоанна Бронникова 
было переслано в архив УФСБ РК. Надежду Алексеевну вызвали в здание 
бывшего КГБ для ознакомления с делом, я вызвалась ее сопровождать. 
 

Не передать с каким волнением Надежда Алексеевна ожидала назначенного 
часа. И вот мы в здании УФСБ, проверка документов, вызов сотрудницы 
архива. Ольга Николаевна не заставила нас долго ждать, появилась 
вскоре с потрепанной от времени папкой. Сразу предупредила, что в деле 
фигурируют несколько человек, а нам можно прочесть только те листы, 
которые касаются Иоанна Бронникова. Завела нас в небольшую боковую 
комнатку тут же на первом этаже. Мы сели с Надеждой Алексеевной рядом 
за стол, а Ольга Николаевна напротив и начался волнующий просмотр дела. 
Надо ли говорить, что испытывала при этом Надежда Алексеевна, руки ее 
слегка задрожжали, когда она прикоснулась к первым листам, перед 
глазами расплывались строки, но все-же она взяла себя в руки и 
медленно стала читать, я на слух делала кое-какие пометки в своей 
тетрадке. 
 

Дело П-7307 начато 12 апреля 1933 года, окончено 20 июня 1933 года. За 
два с небольшим месяца было заполнено 184 листа, которые перевернули 
жизни 11 человек. Под каждым листом в протоколе допроса стоит подпись: 
"Бронников", такое ощущение, что видишь немолодого батюшку, который с 
трудом, дрожжащей рукой выводит свою фамилию. Ответы на вопросы 
записаны самим следователеми, конечно, не вполне правильно передают 
высказывания самого батюшки, но и они дают представление, каким 
внутренним убеждением обладал обвиняемый. Он не старался как-то 
оправдать себя, что-то умолчать, напротив высказывался так, как-будто 
перед ним не следователь, а человек заблуждающийся, которому надо 
разъяснить истину. 
 

Вот только несколько запомнившихся его ответов на вопросы следователя 
Елизарова. Первый допрос проведен 29 апреля 1933 года. В анкетных 
данных отмечено, что является благочинным священником округа 
Яренского. Вдов, дети взрослые проживают отдельно. В 1931 г. был под 
судом за то, что не подпустил к причастию девушку-комсомолку, но был 
оправдан. Сетовал на то, что много течений появилось в православии, 
что это ослабляет Церковь. В 1932 году Патриарх Константинопольский 
предлагал созвать на Афоне вселенский собор, но митр.Сергий 
(Страгородский) отказался в нем участвовать, а в Советском союзе 
власти не разрешают созвать русский собор. Собор же нам очень 
необходим, чтоб объединить Церковь, теперь мы не знаем куда идти 
дальше. Раньше была монархическая власть, которая поддерживала 
Православную Церковь, а теперь мы остались у разбитого корыта. 



Католики в лучшем положении, а мы как овцы без пастуха. Кого поминать 
не знаем, епархия об этом не пишет. Мы поминаем Петра Крутицкого. 
 

Следующий допрос был 5 мая 1933 года (ровно 75 лет назад). На этот раз 
его спрашивали, как он относится к Декларации Сергия (Страгородского)? 
Ответ был следующий: "Я прочел ее в Известиях в 1928 году. Считаю, что 
это вынужденный документ в результате тех гонений и нажима на 
митр.Сергия. При этом рассуждая по отдельным пунктам Декларации не 
могу их принять. 1. О гонениях на нашу православную Церковь. 2. О 
признании Советской власти. В Декларации пишут, что не было гонений на 
православную Церковь, как же не было, если нашу церковь притесняют 
налогами, отбирают церковное имущество, лишают избирательных прав, 
обрекают нищенствовать, не дают возможности получать детям 
образование. Советскую власть признали как силу осилившую нас и как 
насилие мы с этим согласится не могли. Об этом я разговаривал со 
священниками своего округа. Крестьяне стали ходить в церковь мало, 
т.к. все в колхозе работают. 7 лет как не венчаю. Крестить мало носят. 
Хоронить еще приходят в церковь. Детей же не водят, а постарше сами не 
ходят. Началось неверие в народе. Запрещают, состоящих в колхозах. 
посещать церковь. Привлекают крестьян на лесозаготовки и у них не 
остается времени ходить в церковь. В средние века тоже было временем 
упадка религии, но религия снова возрождалась. По моему личному 
убеждению религия снова должна возродится. Библия писалась Пророками и 
все их предсказания сбывались. В 1929-1930 гг. начал вести дневник... ". 
 

Интересно было бы прочесть его сейчас, но больше о нем не сказано ни 
слова. В деле он не был приложен. Далее он упоминает о ссыльном 
духовенстве, которые помогали ему осуществлять Богослужения, были 
певчими в церковном хоре. Они многим помогали укрепляться в вере. 
Бывали у о.Иоанна Бронникова в доме пили чай, разговаривали на разные 
темы. Читали "Патриарший вестник", где говорилось в 1925 году о 
налогах и штрафах на Церковь, о течения церковных, не нужных, они 
только расслабляют Церковь. Говорили, что хозяйство колхозов худо 
поставлено, очень много неполадков, хлеб на корню оставляюб под 
снегом, не убирают, скот падает. В единоличном хозяйстве лучше 
работается. Но о свержении Советской власти разговоров не было. 
 

В июне 1932 года ездил в Великий Устюг в епархиальное управление к 
епископу Серафиму Трофимову для представления. Говорили с епископом 
Серафимом о пустующих приходах. Привез венчики для покойников и миро. 
 

Был задан вопрос о митр.Петре Курутицком (Полянском). Отвечал, что во 
время нахождения Петра Полянского в Яренске в 1924 году посещал его с 
местным духовенством. Какие были разговоры не помню. Вскоре его 
вызвали в Москву в Патриархию. 
 

Следующий допрос состоялся 13 июня 1933 года. Здесь он прямо говорит: 
"По взглядам я антисоветчик - отрицательно отношусь к советской 
власти. До революции мы духовенство видели в монархии свою защиту и 
опору. После революции духовенство этого права лишилось. Это 
отразилось в полной мере на мне. Среди духовенства я являлся наиболее 
авторитетной личностью по опыту и годам. Ко мне обращались за 
советами. В церковно-политических вопросах я стою без различия 
ориентации на точке зрения объединения всего духовенства под эгидой: 
едина Церковь, един Бог, делить нам нечего, в одинаковых условиях мы 
находимся, о которых я сказал раньше. Вот почему я и наше духовенство 
во время опубликования Декларации Сергия примкнули к течению иосифлян. 
Присоединение к Декларации является формальным. Мы лишь были согласны, 
что духовенству надо объединяться, раскол приносит вред Церкви и 
духовенству, расшатывает крепость церковной организации. Мы остались 



на староцерковнических позициях. Попов Николай Михайлович перешел к 
нам и принес раскаяние за то, что был обновленцем. У меня на квартире 
бывали административно-ссыльные, которым я оказывал материальную 
поддержку". 
 

На последнем допросе 17 июня 1933 года дополнительно показал: "Беседа 
о крестовом походе против СССР, организованном Папой Римским была у 
меня лично, говорил, что опоздал он с этим походом". 
 

Далее следовало Обвинительной заключение: 12.04.1933 г. Котласским 
Оперсектором ПП ОГПУ СК в Ленском районе вскрыта и ликвидирована 
контрреволюционная группа духовенства. 
 

Всего репрессировано - 21 человек, 
из них местное духовенство - 9, 
     административно-ссыльных - 3, 
     монашествующих - 2, 
     бывших помещиков - 1, 
     крестьянин твердозаданец - 1, 
     середняк-единоличник - 4, 
     колхозник - 1. 
 

Группа по церковной ориентации считалась формально "Сергиевской", по 
существу представляла собой правую - Иосифлянскую группу духовенства. 
Духовенство по политическим взглядам являлось правым - монархических 
убеждений. "Един Бог, едина Церковь, делить нам нечего". Ориентация на 
войну, возврат к старому. Во второй 5-летке видели гибель Церкви и 
духовенства. 
 

Выписка из протокола заседания тройки от 9 июля 1933 года: Бронникова 
Ивана Алексеевича заключить в концлагерь сроком на 5 лет, считая срок 
с 12 апреля 1933 года. Заменить заключение в концлагерь ссылкой через 
ПП ОГПУ в Северный край на тот же срок. 
 

В день вынесения приговора 9 июля 1933 года Бронников И.А. скончался в 
тюрьме г.Котласа. До этого он отказался от медосмотра, со слов 
записано, что болеет катаром желудка. Так закончилась его земная жизнь. 
 

Прошло уже более 1,5 часов и нас предупредили, что подошло время для 
других посетителей и чтобы мы освободили кабинет. На последок я успела 
записать только фамилии других осужденных. Краткие сведения о них 
нашла в той же книге "За веру Христову". Может быть как и мы 
родственники узнают в них своих предков. 
 

БЫСТРОВ Иван Михайлович, священник, 1875 г. родился в с.Лена Яренского 
у. Вологодской гуь. Сын протоиерея. Окончил Вологодскую ДС. 1902-1928 
гг. служил в Воскресенской ц. Урдомского прихода. После закрытия храма 
совершал Богослужения в домах прихожан. Служил Сретенской ц. в 
с.Ошлапье Ленского района Архангельской обл. 1931 г. за "антисоветскую 
агитацию" осужден на один год принудительных работ. 12.04.1933 г. 
арестован как участник к-р группировки духовенства - иосифлян. Активно 
выступал против обновленчества в Церкви. Заключен к концлагерь на 3 
года. Умер 13 июня 1934 г. в местах лишения свободы. Похоронен в 
с.Пезмог РК. Реабилитирован посмертно. 
 

ДОБРЯКОВ Евгений Евгеньевич, священник, род. 1889 г. в с.Яренск 
Вологодской губ. Сын священника. Окончил Вологодскую ДС. 1922 г. 
рукоположен во священника. С 1930 г. служил в Яренской приходской 
церкви. Арестован 12.04.1933 г. как участник к-р группировки 
духовенства - иосифлян. Активно боролся с обновленчеством. Заключен в 



концлагерь на 3 года. После освобождения вернулся в свой приход. В 
1937 г. вновь арестован, оказывал материальную помощь ссыльному 
духовенству и монашествующим. По постановлению тройки заключен в ИТЛ 
на 10 лет. Дальнейшая судьба неизвестна. Реабилитирован. 
 

КАТАЕВ Иван Федорович, священник, род. 1880 г. в с.Туглимское 
Яренского у. 1929 г. рукоположен во священника. Служил в Сойгинской 
приходской ц. Ленского р-на. 12.04.1933 г. арестован как участник "к-р 
группировки духовенства - иосифлян". Осужден ссылкой на 3 года. 
Наказание отбывал в Коми обл. Реабилитирован. 
 

МОКРЕЦОВ Федор Васильевич, священник, род. 1885 г. Яренском у. из 
крестьян. С 1930 г. служил священником при церкви д.Козминская 
Ленского р-на. Арестован 12.04.1933 г. Заключен в концлагерь на 3 
года. Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми обл. Реабилитирован. 
 

ПАРИЛОВ Василий Кузьмич, священник, род. 1878 г. в д.Яреньга Яренского 
у. В 1932 г. рукоположен во священника в г.В.Устюг епископом 
Великоустюжским Серафимом (Трофимовым). Служил при Спасской ц. 
Иртовского прихода. Арестован 12.04.1933 г. как участник "к-р 
группировки духовенства - иосифлян". Заключен в концлагерь на 3 года. 
Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми обл. 
 

ПОНОМАРЕВ Алексей Андреевич, монах, род. 1878 г. в с.Березники 
Сольвычегодского у. Из крестьян. Проживал в с.Туглим Ленского р-на. 
Арестован 12.04.1933 г. по обвинению в "к-р агитации". Осужден к 
заключению на 3 г. в концлагерь. Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми 
обл. Реабилитирован. 
 

ПОПОВ Иван Иванович, священник, род.1870 г. в с.Сереговское Яренского 
у. Сын священника. Проживал в д.Лена Архангельской обл. С 1914 г. до 
ареста служил священником при Спасской ц. Ленского прихода. Арестован 
30.05.1933 г. как участник "к-р группировки духовенства - иосифлян". 
Совершал тайные богослужения в своей квартире и домах прихожан. По 
постановлению тройки выслан в Северный край на 3 года. Наказание 
отбывал в г.Сыктывкаре. Освободился досрочно. Возвратился в свой 
приход. 1937 г. вновь арестован и приговорен к расстрелу. Расстрелян 
16 февраля 1938 г. Реабилитирован посмертно. 
 

ПОПОВ Николай Михайлович, священник, род. 1873 г. в г.Сольвычегодске. 
Сын псаломщика. Окончил Вологодскую ДС. Служил священником при 
Спасской ц. Ленского прихода. Прослужил священником 38 лет. Уклонился 
в обновленческий раскол. 1932 г. принес покаяние. Активно стал 
противодействовать обновленчеству в Церкви. В 1933 г. оштрафован за 
укрывательство спецпереселенцев из духовенства. 12.04.1933 г. арстован 
как участник "к-р группировки духовенства". Осужден на 3 года ссылки. 
Наказание отбывал в г.Сыктывкаре. 1934 г. освободился досрочно. После 
освобождения проживал в с.Яренск. Служил в приходской церкви. В 1937 
г. вновь арестован как участник "к-р группировки церковников". 
Заключен в ИТЛ на 10 лет. Реабилитирован. 
 

ЧУПРОВА Мария Васильевна, монахиня, род. д.Базлук Яренского у. Из 
крестьян. В 14 лет по обету родителей отдана в монастырь. Была 
насельницей Устюгского Иоанно-Предтеченского монастыря. Получила 
медицинское образование. В качестве сестры милосердия участвовалав 
Первой мировой войне. Трудилась в госпитале. С 1922 г. после закрытия 
монастыря проживала по месту рождения. Была прихожанкой Туглимской 
Благовещенской церкви. 1933 г. арестована как активная участница "к-р 
группировки духовенства - иосифлян". Заключена в концлагерь на 3 года. 
После освобождения возвратилась в свою деревню. Не работала, 



нищенствовала. В 1937 г. вновь арестована как активная участница "к-р 
группировки прихожан". Заключена в ИТЛ на 10 лет. Наказание отбывала в 
Каргопольлаге. В 1939 г. будучи в лагере арестована по обвинению в 
"к-р агитации". Осуждена на 10 лет ИТЛ. Дальнейшая судьба не известна. 
1 июня 1989 г. реабилитирована. 
 

В прошлом году усилиями родственников была издана книга "Род 
Бронниковых. Четыре века на Коми земле". Там мы описали жизненный путь 
святого Григория Бронникова, родного брата Иоанна Бронникова. Надежда 
Алексеевна с горечью вспоминает, что ее мама Екатерина Ивановна 
никогда ничего не говорила ей о деде сященнике. И только в 1988 году в 
в 1000-летнюю годовщину со дня крещения Руси, слушая выступление 
Патриарха, Надежда Алексеевна спросила свою мать, крещенная ли она. 
Мать тихо ответила, что крещенная. Думаю, что в 1927 году это мог 
сделать только мой дед Иоанн Бронников. Теперь Надежда Алексеевна 
часто посещает церковь и ставит свечи за всех родных. 
 

                          *** 

 

Примечание: 1. Митр.Крутицкий и Коломенский Петр Полянский Патриаший 
Местоблюститель со дня погребения Патриарха Тихона (12.04.1925). 
 

2. Иосифляне - по имени митр.Петроградского Иосифа Петровых, который в 
Послании от 06.02.1928 г. заявил об отделении от митр.Сергия. 11 апреля 
1928 г. Синод передал его церковному суду с запрещением в 
священнослужении. 
 

                         *** 

 

 

Подготовила А.Г. Малыхина, председатель Родовой общины репрессированного 
духовенства Коми края. 
 

09.05.2008 г. 
 


